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Velik dan v zgodovini naših naro- 
rov je tudi 10- september 1942. leta, 
to je bil na obronkih Biokova, v 
Pcdgori, z ukazom Vrhovnega koman
danta maršala Tita ustanovljen Prvi 
mornariški odred — temelj naše mor
narice!

Od tistega dneva do danes je po
peklo komaj osem let in vendar, kaj 
vse je že zraslo iz tistih skromna 
začetkov, ko so partizani »gusarji« 
napadali v ’ majhnih ladjah mogočnega 
sovražnika!

*  *  *

Jugoslavija je pomorska država z 
zelo razčlenjeno, 2100 km dolgo cbalo 
In milim podnebjem- Nešteto majhnih 
in velikih zalivov, otokov in otočičev 
krasi cbalo našega Jadrana. Tako 
n,- n je že narava sama dala vse po
goje, da postanemo razvita pomorska 
država, še posebej, če upoštevamo tu
di bogate pomorske tradicije, smelost 
in pogum naših mornarjev in ribičev-

Toda stara Jugoslavija, trhla in no
tranje šibka, kakor je bila, ni posve
čala morju one pozornosti, ki bi jo 
Eorala, če bi se ie količkaj zavedala 
svoje zgodovinske odgovornosti- — 
Trgovska mornarica — v glavnem v 
rokah tujega kapitala — je bila brez 
perspektiv za razvitek in vse prej kot 
sredstvo, ki bi odprlo našemu gospo
darstvu svet. Tako je  bilo tudi te 
mornarice ob kapitulaciji hitro konec- 
Izjemen primer slavne tradicije na
ših mornarjev sta pokazaia-tiete dni 
poročnika vojne ladje I- razreda Spa
sič in Mašera, ko sta spustila v zrak 
rušilec »Zagreb«, ker nista dovolila, 
da bi padla z brodom v sovražnikove 
roke.

Novo Titovo mornarico, ki se je 
rodila med narodno osvobodilno borbo, 
so sestavljale sprva majhne skupine 
mornarjev in ribičev, ki so v »gaje- 
tah« po noči in v nevihtah vozili par
tizane z otokov na obalo, žarišče od
pora na Jadranu je bil takrat predel 
od Podgore do Gradca ter otoki Mo
la:, Iž in Dugi otok- Dne 25- januarja 
1942. leta je ribiški čoln pred Podgoro 
zajel motorno jadrnico »Merkur« in 
20 ton hrane za okupatorjevo vojsko. 
Akcije sc se vrstile, druga drznejša od 
Srage: potopitev broda »Vis« v luki 
2ivo Gošče ter številni napadi v pre
delih Šibenika, Iža in Makarske. V 
tem času sta partizansko brodovje se
stavljala dva malo večja čolna »Parti
zan« in »Pionir«. Toda akcije »Parti
zana« in »Pionirja« bodo ostale zapi
sane z zlatimi črkami v zgodovini 
našega pomorstva.

Po kapitulacij Italije so se pred
premočnim sovražnikom, ki je prodi
ral iz notranjosti proti obali, parti
zanske enote evakuirale na otoke. — 
Tedaj je nova mornarica častno iz
polnila svojo nalogo — prepeljala je 
partizanske enote ter v borbi odbijala 
sovražnikove poskuse, da bi se izkrcal 
na otoke. V teh bojih so nepozablji
vo zaslovele ladje »Kornata«. »Biokov- 
ca«, »Ena re«, »Mirana« in druge. Ko
nec 1943. leta, v času VI. sovražnikove 
ofenzive, je  mornarica z obale prepe
ljala na otoke XXVI. divizijo, biokov- 
ski in mosorski odred ter približno 
6000 beguncev, ki so bežali pred oku
patorjem. V 1944. letu je zopet mor
narica prepeljavala partizane in voj
ni material z Visa na obalo. Akcije 
na morju se vrstijo druga za drugo. 
»Kornata se bori s štirimi nemškimi 
motornimi ladjami, ostale ladje so 
prepeljale XXVI. divizijo na Mljet

Dviganje sidra na šolski ladji

Vse do končne osvoboditve je nova 
mornarica opravljala svoje naloge hra
bro in točno in ni slučaj, da je brod 
»Topčider« priplul v Trst kot prvi 
bred Združenih narodov.

Po osvoboditvi se je naše pomor
stvo začelo zmagovito obnavljati in 
razvijati. Z  visoko zavestjo in ljubez
nijo do pomorstva so se lotili kolek
tivi ladjedelnic in vse delovno ljud
stvo Primorja gradnje novih ladij, 
obnove pomorskega prometa, popra
vila plovnih objektov, čiščenja plov
nih področij in obnove trgovskih linij 
z inozemstvom.

Tudi pri tem smo naleteli na podlo 
(nformbirojsko nasprotovanje,' ki je 
hotelo preprečiti naša del» Odbili so 
nam pomoč za povečanje naših ladje
delnic, z izgovorom, da nam sploh ni
so potrebne. Sovjetska zveza in druge 
njene satelitske države so odpovedale 
dobavo materiala za naše ladjedelnice. 
Toda naše ljudstvo ni čakalo pomoči- 
Vkljub vsemu nasprotovanju se je 
lotilo z vso energijo izgraditve svoje 
trgovske in vojne mornarice- Malokje 
nam je ta boj prinesel toliko očitnih 
uspehov.

Trgovska mornarica se stalno veča 
z novimi najmodernejšimi ladjami. Sa
mo od 1949. leta je zaplulo 8 novih 
motornih prekooceanskih ladij, od ka
terih so štiri zgrajene doma. Največji 
uspeh naše domače ladjedelniške in
dustrije pa pomenijo veliki vlačilci s 
600 KS, ki so jih zgradili v ladjedel
nici »3. maj« ter motorne ladje »Za
greb«, »Skoplje«, »Sarajevo« in »Tito
grad«. Z enako naglico se razvija tu
di naša ribiška (lotila.

Ladjevje naše vojne mornarice je 
ojačeno z nekimi brodovi bivšega jugo
slovanskega brodovja, nekaj ladij smo 
dobili na račun reparacij, toda naš po
nos so ladje, ki so jih že zgradile do
mače ladjedelnice. Na teh ladjah se 
vzgaja zdaj nov kader ponosnih mla
dih Titovih mornarjev.

Ze danes režejo valove po vseh 
morjih sveta- Naša zastava plapola v 
vseh svetovnih lukah. To je prezgo- 
voren dokaz, da živi na obali Jadran
skega morja narod, ki je vreden slave 
svojih prednikov in prelepega morja, 
s katerim ga je narava bogato obda
rovala-

6970 kmečkih delovnih 
zadrug

Po podatkih zveznega sveta za kme
tijstvo je v naši državi že 6970 kmeč
kih delovnih zadrug, ki imajo 413-000 
gospodarstev ter nad 2,157,000 ha ob
delane zemlje. V zadnjem poldrugem 
letu je bilo ustanovljenih 3650 novih 
kmečkih delovnih zadrug, v katerih 
je združenih 350.000
1,835.000 ha obdelanih

gospodarstev
zemljišč.

PRVI V BORBI _  £RVI 
PRI VPISU POSOJILA

V mali vasici no Livku in oko
liških naseljih naše skrajne za
hodne meje so vpisali ljudsko po
sojilo skoraj vsi prebivalci. Tiste, 
ki so doslej odklonili vpis, pre
štejemo lahko na prste ene roke. 
Čeprav so ti kraji pasivni in žive 
ljudje po večini samo od živino
reje, so zbrali že 120.000 din. Naj
več posojila je dal član živino
rejske delovne zadruge Anton 
Hrast in sicer 10.000 din. Pri sa
mem vpisovanju je marsikdo zvi
šal prvotno obljubljeni znesek. 
Prebivalci teh hribovitih krajev 
so že med narodnoosvobodilno 
borbo brez izjeme podpirali naše 
partizane in si tudi med prvimi 
že leta 1944 izvolili narodnoosvo
bodilne odbore.

Pred drugimi tolminskimi vas- 
■ mi prednjačijo tudi ostale obmej

ne vosi kakor Brgin in Sedlo. 
Značilno je, da so marsikje hlap
ci vpisali več posojila kakor nji
hovi gospodarji. Tako je  Kotlar
jev hlapec Franc Bric v Koba
ridu vpisal 3000 din, njegov go
spodar pa samo 5000 din.

Do včeraj opoldne je bilo po nepo
polnih podatkih zvezne vpisne komi
sije vpisano v vsej državi 4.451,230.000 
dinarjev ljudskega posojila. V enem 
dnevu- so tako vpisi narasli za nad 189 
ntiiijoaov. V LRS je bilo doslej vpi
sanih 1-455,545-S00, v ER Hrvatski 
913,352.500, v LR Sloveniji 354.152.090, 
v LR Bosni in Hercegovini 588,152.000, 
v LR Makedoniji 250,476.000, v LR 
Crni gori pa 74.2i0.G60 din. Vpisi voj
ske in milice so dosegli 385,994.900, 
elani naših predstavništev -v inozem
stvu pa so vpisali 6,219-880 din.

¥  S i s i v e ž s l j i  
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LJUBLJANA, 8. sept. Po nepopol
nih pc-datkih je  bilo do včeraj opol
dne v naši republiki vpisano 354 mi
lijonov 152 tisoč din. To vsoto je vpi
salo 277.201 vpisnik- Vplačano je bilo 
že 114,382.859 din. Od skupne vpisane 
vsote je 112-903 delavcev vpisalo 128 
miiijonov 272 tisoč din; 79.283 usluž
bencev je vpisalo 114,519-000 din; 
12.723 članov Fronte v mestu je vpi
salo 14,156.009 din; 51-46G kmetov je

tjfiO m ilijon ov  novih vpisov
posojilavpisalo 71,019.000 din; 7558 članov 

kmečkih delovnih zadrug je vpisalo
10.737.000 din; 5.814 obrtnikov je vpi
salo 14,052-000 din; neposredno pa je 
460 oseb kupilo obveznic v vrednosti
1.306.000 din.

V Ljubljani - mesto je 52.422 vpis
nikov vpisalo 74,505-000 din; v ljub
ljanski oblasti je 102.899 vpisnikov 
vpisalo 128,848-000 din. V mariborski 
oblasti je 89.071 vpisnikov vpisalo 
111,359-000 din; v goriški oblasti je
31.009 vpisnikov vpisalo 39,440.000 din. 
Med okraji, ki so doslej izostajali, se 
je zadnji dan precej popravil okraj 
Krško, kjer se je vpisana vsota pove
čala za dva milijona din. Pripomniti 
je treba, da je poročanje v mnogih 
okrajih še vedno zelo slabo in včeraj 
v peljčanskem okraju kar 124 vpisnih 
mest ni poslalo poročila o vpisu, v 
goriškem 126 jn v ptujskem 23. Pone
kod je tudi opaziti, da frontne orga
nizacije popuščajo s propagando za 
vpis posojila in so ponekod na primer 
že opustili grafikone, na katerih so 
v začetku javno razglašali dosežene 
uspehe. Opozarjamo, da morajo mno
žične organizacije v teh dneh še pod
vojiti svoje delo za vpis ljudskega 
posojila.

^ ija jš i i  u s p e h i apoeoja zemlje
v P rek m u rjuSkoraj vsak dan pripeljejo vlaki v 

Prekmurje po nekaj vagonov kninske
ga apnenca, ki ga državna posestva 
uporabljajo za izboljšanje svoje zem
lje- Ker je znano, da je prekmurska 
zemlja kisla in da ji primanjkuje 
apna, so državna posestva v Beltin
cih in Rakičanu z apnenjem svojih 
njiv dosegla v poslednjih letih pre
senetljive uspehe-

Na splošno velja pri prekmurskih 
kmetih naziranje, da ječmen v nji
hovi zemlji ne uspeva. Zato ga kme
tje pridelujejo le v zelo majhnih koli
činah. Na državnem posestvu v Bel
tincih pa so v poslednjih letih delali 
poskuse z apnenjem zemlje tik pred 
setvijo ječmena'. Ti poskusi so dali 
nadpovprečne rezultate. Letos so n- 
pr- v Beltincih na osem m pol hek
tara veliki njivi pridelali po 3574 kg 
ječmena na hektar, kar predstavlja 
dvakratni hektarski pridelek ječmena 
pri privatnih kmetovalcih. Na prista
vi v Nemščaku, kjer so pogoji za 
pridelovanje nekoliko slabši, pa so 
kljub temu pridelali na 9 hektarih po 
2635 in na 8 hektarih po 2844 kg ječ
mena na hektar.

Kako so to dosegli?
Predvsem so za seme izbrali ječ-

Peščemc, virov apnenca za zboljšanje na apnu revnih zemljišč, pri 
nas ne manjka

men sorte »peragis«, ki se je pri vseh 
dosedanjih poskusih najbolj onnesel. 
Zemljo, določeno za setev ječmena, 
so najprej globoko preorali, jo  posuli 
z umetnimi gnojili in pobranali. Cez 
14 dni, tik pred setvijo, pa so zemljo 
posuli s kninskim apnencem in po
tem sejali. Apnenec so pustili na zem
lji, da se je počasi topil in odtekal 
vanjo, pri čemer je vrhnja plast zem
lje, ki je za rast najvažnejša, debila 
dovolj apna.

Apnenje zemlje pa ni pokazalo pre
senetljivih. uspehov samo pri ječme
nu, ampak tudi pri povrtninah — po
sebno pri zelju — in pa pri krnskih 
rastlinah.

Za zelje prav tako velja pri prek
murskih kmetih mnenje, da. v njihovi 
zemlji ne uspeva. Leta 1947 in 1948 
so ga tudi na posestvu v Beltincih 
poskušali saditi, toda brez uspeha. — 
Pridelek je bil tako neznaten, da so 
morali njive preorati. Toda strokov
njaki na posestvu niso hoteli popu
stiti. Tudi pri zelju so poskušali z 
direktnim apnenjem pred saditvijo- 
In tako so že lani z apnenjem dose
gli rekorden pridelek: 4 vagone zelja 
na hektar! Letos so poskus ponovili 
in se je pokazal še uspešnejši. Kajti 
kljub izredni suši, ki je pridelku ob
čutno škodila, cenijo, da letošnji pri
delek ne bo slabši od lanskega

V Prekmurju je občutno pomanjka
nje krme prav zaradi tega. ker niti 
lupema niti detelja v kisli zemi.ii ne 
uspevata. Na beltinskem državnem 
posestvu pa so poskušali poapniti vse 
njive, na katerih (tako trdijo najsta
rejši delavci s posestva) ni nikoli 
zrasla niti detelja, niti lucerna. Tudi 
tu se je apnenje sijajno obneslo: 
kljub suši imajo v Beltincih na 40 
hektarih zelo lepo deteljo in lucerno, 
ki jim bo v veliki meri letos poma
gala premostiti težave pri prehrani 
živine preko zime.

Na posestim v  Beltincih bodo letos 
navozili na svoje njive okrog sto va
gonov kninskega apnenca. Ker kaže
jo ti poskusi take nadpovprečne re
zultate. bi bilo nujno, da se tudi za 
ostale kmete naide možnost, da bi si 
s pomočjo apnenja izboljšali svoja 
polja . in s tem najhitreje dvignili 
kmetijsko proizvodnjo. H.

Goriški okraj je doslej 
že presegel prvo posojilo

Med delavci cementarne v Anhovem 
so z dobro agitacijo v prvih petih 
dneh vpisovanja dosegli znesek 815 
tisoč din- S tem so prvo ljudsko po
sojilo že presegli za 78.000 din. Ker 
vpisovanje še traja, trdno upajo, da 
bodo prišli do milijona. Od posamez 
nikov je na prvem mestu Mihael Žbo
gar. Sprva je obljubil 6000 din, toli
ko kakor 1. 1948. V ostrem tekmova
nju, ki se je razvilo med člani, pa je 
slednjič zvišal svojo obveznost na
12.000 din in jih tudi vpisal takoj prvi 
dan vpisovanja.

Med kmeti vodi v goriškem okraju 
Franc Premrl iz Vrhpolja, ki je vpi
sal 65-000 din. Trinajst tisoč je vpla
čal takoj v gotovini, ostanek pa bo 
poravnal v obrokih. Do 6. t- m. zve
čer je 2027 kmetov v tem okraju vpi
salo skupno 2,823.500 din. Od tega so 
takoj vplačali v gotovini 2,068.000 din-

Po dosedanjih nepopolnih poročilih 
je ta okraj že presegel za približ
ne. 3 milijone znesek, ki je bil tu vpi
san 1. 1948. To je nedvomno posledi
ca dobre in pravilne agitacije, po
sebno med kmeti. Le-ti so se izkazali 
v Solkanu, kjer so skupaj z obrtniki, 
delavci in nameščenci vpisali 3,200.000 
dinarjev. Nekoliko slabši je odziv na 
Vogerskem, čeprav so tamkajšnji 
kmetje samo za sadje prejeli letos 
več kakor 4 milijone dinarjev. Vsem, 
ki še omahujejo, je dal lep zgled član 
vaškega odbora Osvobodilne fronte 
tov. Leopold Fornazarič- Ta srednji 
kmet se je najprej obvezal za 5000 
dinarjev, ko pa je šlo zares, jih je 
vpisal 20.000 din.

IZVOZNI STOLP NAD NOVIM 
JAŠKOM V VELENJU
Živahno je na zunanjem obratu no

vega jaška premogovnika v Velenju. 
Pc- prebitju zveznega rova med sta
rim in novim jaškom je sedaj naj
važnejše in najnujnejše delo zbeto- 
nirati in opremiti izvozni vpadnik, 
stolp, montirati- izvozni stroj in vzpo
redno S tem dobiti vso manjkajočo 
električno opremo za izvozni stroj. 
Gradbena dela dobro napredujejo. 
Strojnica za izvozni stroj je pred do
graditvijo, manjka le keramične plo
ščice ža oblaganje sten. Severni trakt, 
v katerega bodo namestili vse elek
trične naprave, bodo megli končati 
do oktobra. Montažna dela, ki jih 
opravlja montažna skupina iz Zagorja 
pod vodstvom inž- Petriča in šefa 
monterja Vladka Tauferja, se sedaj 
hitro razvijajo. Zaradi nepravočasne 
dobave montažnega žerjava je delo za 
2 in pol meseca zastalo. Sedaj hočejo 
to -s podvojenimi napori nadomestiti.

Dela pri betoniranju in opremi iz
voznega vpadnika bodo do konca le
tošnjega leta končana, čeprav je ob
čutno pomanjkanje delovne sile. Ker 
hkrati opravljajo odpiralna dela, bo 
možno znatno povečati proizvodnjo

Izvozni stolp nad novim, jaškom v Velenju

bo zgrajen 
do prvih dni 
novembra

velenjskega rudnika. Gradbena dela 
pri izvoznem stolpu . napredujejo, ka
kor je določeno. Izvozni stolp bo vi
sok 43 m, torej bo višji kakor je 
ljubljanski nebotičnik., Sedaj so ga 
zgraditi že .30 m v višino in kakor pri
čakujejo, bo do začetka novembra do
grajen. .Prav tako opravljajo montaž
na dela v samem jašku, ki jih vodi 
tcv. Gorogranc- Ko bodo končana, 
jim' bodo sledila montažna dela v 
stolpu.

Ker gre za velike razsežnosti, je 
železobetonska konstrukcija stolpa 
pravzaprav izreden primer tega na
čina gradnje. Stolp bo eden največjih 
objektov na Balkanu, po svoji kon
strukciji in razsežnostih pa bo težko 
našel tekmeca po vsej Evropi. Na
črte zanj sta izdelala univ... docent inž- 
Cvetko Lapajne in inž. Miro Stepiš
nik.

Da bo mogel novi stolp In jašek do
bro delovati, je važna tudi pravočas
na dograditev industrijskega tira. Te
ga gradi »Gradis« iz Šoštanja. Prav 

tako je velike važ
nosti gradnja sepa
racije z bunkerji 

U l za polnjenje vago- 
1|| nov, dalje gradnja 

mehanične delavni
ce za popravila in 
vzdrževanje vsega 
obrata, regulacija 
potoka Lepene, po
ložitev kanalizaci

ja je, ureditev vodo
voda, cest, poti 
itd. Treba bo tudi 
urediti daljnovod 
in transformatorsko 
postajo, ki bosta 
dovajala rudniku 
električno energijo. 
Skoraj vsa dela 
opravlja rudnik v 
svoji režiji pod 
vodstvom gradbene
ga tehnika Jožeta 
Podlogarja in Igna
ca Kvedra. Do no
vega leta bodo, ka
kor pričakujejo, v 
glavnem končana, 

** tako da bodo proiz
vodnjo lahko znatno 
povečali, F. L.

Visoki zneski letalcev ljubljanskega
garnizonaMed vsemi ljubljanskimi garnizoni 

JA prednjačijo pri vpisu ljudskega 
posojila prav gotovo vojaki, podoficir
ji in oficirji — letalci. Do danes so 
vpisali veliko vsoto in pride na vsa
kega vpisnika povprečno 3300 dinar
jev.

V letalskem garnizonu bodo vpisati 
ljudsko posojilo domalega vsi. Se vo
jaki, ki služijo kadrski rok in lahko 
vpišejo le po 500 dinarjev, so visoko 
presegli pričakovanja. Le malo jih je, 
ki niso mogli vpisati več kakor 500 
dinarjev, večinoma so vpisovali po 
1000 dinarjev in še več. Borec Mate 
Grozdanovič je \pisal celo 15.000 di
narjev, Marko Karamatič 7000 dinar
jev in Sotier Petrovič 5000 dinarjev.

Zelo visoko zavest so pokazali ofi
cirji tega garnizona, ki so tudi vpi
sali izredno visoke zneske. Dosti jih 
je, ki so svoje, prvotno obljubljene 
zneske v zadnjih dneh še povečali. — 
Povprečje vpisanih vsot med oficirji 
znese 10.000 dinarjev. Se posebno ve
lika zneska pa sta vpisala kapetan 
Dobrivoj Drobac, ki je vpisal 70.000

dinarjev in podpolkovnik Blažo Ko
vačevič, ki bo posodil državi 40-000 
dinarjev drugega ljudskega posojila.

V Mačvi bodo letos posejali 
4700 ha več pšenice

V mačvanskem okraju, ki je izrazi
to žitoroden, bedo v novem gospo
darskem letu posejali s pšenico 4700 
hektarov več zemlje kakor lani. Več 
bodo posejali tudi krmnih rastlin, po
sebno grašice in detelje, ker ima ta 
okraj zelo ugodne možnosti za živino
rejo. Znatne površine bodo posejane 
tudi z industrijskimi rastlinami, ki v 
Mačvi dajejo dobre pridelke.

Posebnih težav pri pripravah za je
sensko setev nimajo. Čeprav je bila 
suša, so že preorati nad polovico 
strnišč. Zagotoviti si bodo morali le 
zadostne količine semenske pšenice, 
ker so pri odkupu puščati kmetom 
le toliko semenske pšenice, kolikor so 
jo posejali lani.

OLIMPIADA
V DUBROVNIKU Jugoslavija je še bliže zmagi

V včerajšnjem X IV . kolu Je Igrala Ju
goslavija proti Belgiji, Argentina pa 
proti Grčiji. Zanimivemu in napetemu 
lovu, v katerem skuša Argentina s skraj
nimi napori za vsako ceno dohiteti Ju-, 
goslavijo, je prisostvovalo več gledalcev 
kakor navadno. Vprašanje, kdo bo sled
njič zmagal, postaja namreč ob tem 
živčnem kosanju med Jugoslavijo ln Ar
gentino tako mikavno tudi za širšo jav
nost, da so začeli ljudje trumoma pri
tiskati na olimpiado. Jugoslavija namreč 
sama vodi že od III. kola dalje. Niti po
raz proti Argentini ,niti razmeroma slab 
rezrltata proti Avstriji in Cileju ji niso 
mogli vzeti vodilnega položaja.

Čeprav je  imela v tem kolu Argenti
na neprimerno lažjo borbo kakor Ju
goslavija, so naši mojstri dosegli ver
jetno boljši uspeh proti težjemu nasprot
niku in tako še bolj utrdili svoj vodil
ni položaj. Grki so včeraj neprijetno 
presenetili Argentince in Jim temeljito 
prekrižali račune. Na tretji deski je 
namreč Boulachanis z odlično igro pre
magal Rossetta. Tako je Argentina v

MINISTER TOV. JAKA AVŠIC 
JE ODPRL VII. MEDNARODNO 

RAZSTAVO PSOV
Danes dopoldne je bila v Ljubljani 

odprta VII. mednarodna razstava psov- 
Goste in razstavljale iz Avstrije, 
Švice, Trsta in Jugoslavije je pozdra
vil predsednik razstavnega odbora tov. 
Ljuban Zadnik, razstavo pa je odprl 
minister tov. Jaka Avšič. Zahvalil se 
je prirediteljem za trud, ki so ga po
kazali pri prireditvi razstave, izrekel 
priznanje našim kinologom in rej
cem psov in poudaril, da Je tudi naša 
razvijajoča se kinologija znak dviganja 
našega življenjskega standarda.

Prvi vtis z razstave, ki Je zelo lepo 
urejena na letnem telovadišču v Tivo
liju, kaže, da so razstavljal» razstavili 
zelo lepe pse.

Po otvoritvi se Je začelo ocen jevanje 
psov v 15 sodniških krogih-

dvoboju proti Grčiji dobila samo tri 
točke, ko je vendar zanesljivo računala 
na 4 točke. Jugoslavija pa je med tem 
premagala Belgijo do prekinitve z 1 in 
pol : pol, obe prekinjeni partiji pa bosta 
dali Jugoslaviji najbrže še 1 ta pol toč
ke. tako da bi bila naša končna zmaga 
proti Belgiji 3 in pol : pol.

Z  veliko verjetnostjo lahko računamo, 
da bo dobila Jugoslavija, ki trenutno 
sama vodi s 40 točkami, iz treh pre
kinjenih partij dve in pol točke in se 
tako z 42 in pol točke tik pfecl koncem  
olimpiade še trdneje zasidrala na vrhu 
tabele. Argentina, ki bo iz obeh preki
njenih partij proti Švedski dobila naj
brže 1 in pol točke, bo z 41 točkami šla 
v zadnje kolo in v končno bitko. Mož
nosti Jugoslavije za prvo mesto so to
rej izredno lepi, saj imata v zadnjem  
kolu Jugoslavija in Argentina približno 
enako močna nasprotnika, prva Finsko, 
druga Francijo. Skoraj neverjetno je, 
da bi Jugoslavija dosegla proti Finski 
dve točki manj kakor Argentina proti 
Franciji. Vse to je  seveda jasno tudi 
Argentincem, ki so bili v včerajšnjem  
srečanju z Grčijo nepričakovano nervoz
ni in so jim  bili odveč ne samo gledal
ci, ampak tudi dobro obetajoči rezultat 
Jugoslavije v dvoboju z Belgijo. Zdi se 
torej, da je bila končna zmaga na olim- 
piadi že včeraj odločena.

Jugoslavija : Belgija 1 in pol : pol (2). 
Gligorič : O ’Kelly remi. V igri damske
ga kmeta je Gligorič izbral v  otvoritvi 
nenavadno potezo, s katero pa ni mo
gel presenetiti belgijskega prvaka, ki je 
znan kot izvrsten šahovski teoretik. Gli- 
geriču zato ni uspelö prinesti v sred
njo igro vidne prednosti. Po razpletu 
pozicije sta nasprotnika v jasni remi 
poziciji razdelila točko. Razmeroma na
glo je  Rabar v scheweninski varianti si- 
cilijanke nadigral Van Shoora. S svojo 
veliko pocijisko prednostjo je nasprot
nika kmalu prisilil k vdaji. Pirc je v 
damskem gambitu dosegel proti Dun- 
kelblumu vidno prednost v srednji igri. 
Po zamenjavi figur je  nastala končnica 
dam in kmetov, kjer ima Pirc kmeta 
več in možnosti na zmago. Prav tako 
ima možnosti na zmago tudi dr. Trifu
novič proti De vosu.

Grčija : Argentina 1:3. Argentinci so 
verjetno računali, da bodo z lahkoto 
odnesli Grkom cele 4 točke. Na.idorf je 
sicer res v  naglem tempu dobil proti 
Mastichiadisu, prav tako tudi Bolbo-

chan proti Zografakisu. Toda na tretji
deski ni šlo po argentinskem načrtu. 
Mojster Rossetto je tokrat slabo igral 
v sprejetem damskem gambitu, medtem  
ko je  Boulachanis spretno izkoristil vse 
nasprotnikove napake. V časovni stiski 
Rossetto ni več mogel najti zadostne 
obrambe in se je  vdal. Na četrti deski 
pa je Pilnik gladko premagal Othoneosa.

Čile : Nemčija 0:2 (2). Castillo : Un- 
zicker 0:1, Flores : Schmid 0:1, Letelier : 
Pfeiffer in Maccioni : Staudte preki
njeni.

Norveška : Finska 0:2 (2). Mvhre : 
Böök 0:1, Kongshavn : Heikinheino 0:1, 
Vestöl : Ojanen, Morcken : Niemelä pre
kinjeni.

švedska : Danska 0:1 (3). A . Berg-
kvist : Petersen 0:1, partije Sköld : 
Poulsen, Johansson : Enevoldsen in N. 
Bergkvist : Nielsen prekinjene.

Francija : Italija 2 in pol : pol (1). 
Dr. Tartakower : Castaldi 1:0, Rossoli- 
mo : Nestler 1:0, Mdme Chaude : Pri- 
mavera remi, Hugot : Giustolisi preki
njena.

Peru : Nizozemska 1 in pol : 2 in pol.
Canal : dr. Euwe remi, Sumar : Cort- 
lever 0:1. Zapata : Kramer 1:0, Pinzon : 
Donner 0:1.

Avstrija : ZD A  2:2. Partije Beni : Ho
rowitz, Busek : Shainswit, Müller : Kra
mer in Lambert : Evans so se končale, 
remi. V dvoboju z Avstrijo so ZD A jas
no dokazale, da so končno opustile bor- 
00 mesto, saj so neprimerno
močnejši ameriški mojstri sklenili že po 
kratkem igranju premirje z Avstrijci.

Stanje po X IV . kolu je  naslednje:
Jugoslavija 40 (3) točk, Argentina 39 

nx (2)’ ZDA 36 Nemčija 35 in pol 
(o) Nizozemska 34 (2). čile  28 in pol (3), 
Belgija 28 (2), Avstrija 27 in pol (3), 
Fir ska 26 in pol (8). Francija 25 in pol (3), 

24 ln 1X51 20 (3), Peru
19 (3), Danska 17 in pol (4), Norveška 
13 in pol (2), Grčija 10 (3).

Danes bodo igrali prekinjene partije, 
jutri pa zadnje kolo, ki mora biti ta 
dan odigrano.

VREME
NAPOVED Z A  NEDELJO

Pretežno oblačno s krajevnimi 
nami. Temperatura ponoči 8 stopinj 
zija, podnevi 18 stopinj Celzija.



Boji okrog Masana in ob Naktongu
25. ameriška dirixija čisti severnokorejske Sepe oh "Naktongu

Tokio, 8. sept- (AFP). Poročilo 
glavnega štaba generala Mac Arthur
ja pravi, da so bile enote 25- ame
riške divizije prisiljene umakniti se 
na področju zahodno od Masana. V 
protinapadu so ameriške enote po

novno zavzele ta položaj. Druge eno
te te divizije so napredovale severno 
od Hamana in dosegle reko Nakton, 
likvidirajoč severnokorejske žepe. Na 
vsem odseku te divizije se nadaljujejo 
čistilne operacije.

Na odseku prve ameriške divizije 
so se severnokorejske sile po več za
porednih neuspelih napadih umaknile 
na svoje izhodiščne položaje. Ameri
ške čete so odbiie močan napad se
vernokorejskih 9il na odseku Vegva- 
na. Na odseku druge južnokorejske 
divizije ni pomembnejših sprememb. 
Zaplenjen je bil en top, več protitan
kovskih pušk ter ujetih 10 severno
korejskih vojakov.

Poročilo ameriške osme armade 
pravi, da sta se dva polka južnoko
rejske divizije »Kapitols umaknila ju
gozahodno cd Angangnija.

Poročilu štaba viceadmirala Joya o 
pomorskih operacijah pravi, da so 
pomorske enote 6. in 7. septembra v 
bližini otoka Cangsan (jugozahodno 
cd Mokpoja) potopile 18 severnoko
rejskih ladij. Pri tem je bilo ujetih 
17 severnokorejskih mornarjev.

ZADNJE VESTI S FRONTE 
V KOREJI

Tokio, 8. septembra. Po poslednjih 
poročilih tujih agencij je stanje na 
posameznih delih fronte naslednje: 
Ameriške čete imajo še vedno v svojih 
rokah letališče Jong pri Pohangu. Juž. 
nokorejska divizija »Kapitol« se je 
umaknila južnozahodno od križišča An- 
ganoni. Na severnem delu fronte so 
severnokorejske čete oddaljene 6 miij 
jugozahodno in 10 milj severno od Te- 
guja, severno od tega mesta pa se 
opaža veliko zbiranje čet. V tej smeri 
so ameriške čete izvedle protinapad. 
Predstavnik štaba generala Mac Art
hurja je izjavil, da so se enote prve 
ameriške konjeniške divizije umaknile 
na nove postojanke zahodno, severoza
hodno in severno od Teguja. Na reki 
Nam, ki se izliva v Naktong, so se
verni Korejci zgradili nov most, ki 
omogoča njihovim četam prometno zve. 
zo med fronto na Naktongu in fronto 
zahodno od Masana. Na južnem delu 
fronte so severnokorejske čete izvedle 
močan napad na ameriško divizijo v 
bližini Masana in jo prisilile k majh
nemu umiku. Associated Press poroča, 
da se je začelo civilno prebivalstvo 
Masana izseljevati. AFP poroča, da je 
severnokorejski odred prodrl v Jong- 
čon na severnem delu fronte, moral pa 
se je umakniti. Mesti Jongčon in Kiong. 
daj sta še vedno v  rokah južno- 
korejskih čet in ju topništvo severnih 
neprenehoma obstreljuje. Severnokorej
sko vrhovno poveljstvo poroča, da so 
čete severnih zavzele 7. septembra 
Jongčon. V tem poročilu, ki ga prinaša 
agencija France Presse, je rečeno, da 
je osma južnokorejska divizija malone 
docela uničena in da so južnokorejske

Imetje Reicha prehaja 
T last bonnske vlade

Bonn, 8. sept. (Tanjug). Visoki ko
misarji zahodnih okupacijskih sil v 
Nemčiji so pooblastili zvezno vlado 
v Bonnu, naj prevzame vso nekdanjo 
lastnino bivšega Reicha. Pooblastila 
je bilo sankcionirano z zakonom, ki 
je bil sprejet na včerajšnji redni sej! 
treh visokih komisarjev za Zahodno 
Nemčijo- Z bivšim premoženjem Rei
cha so doslej razpolagale okupacijske 
oblasti.

Oddelek ameriške 1. motorizirane konjeniške divizije pri izkrcevalni 
akciji na korejski fronti

obrambne linije na področju Vongčona 
razbite.

Seja Varnostnega sveta
Lake Success: 8. sept. (Reuter.) Na

današnji tajni seji Varnostnega sveta, 
posvečeni izdelavi letnega poročila za 
Generalno skupščino OZN, je bil za
vrnjen sovjetski predlog, da bi v  po
ročilu ne omenili dela sveta v času, 
ko sovjetski delegat ni bil navzoč, t. j. 
od 13. januarja do 1. avgusta. Sovjet
ski delegat je utemeljeval svoj pred
log s tem, da je  bilo delo Varnostnega 
sveta v  tern času »nezakonito«. Sovjet
ski predlog je bil zavrnjen z 10 gla
sovi proti enemu. Malik ni uporabil 
veta zoper ta sklep.

Varnostni svet bo imel prihodnji 
tajni sestanek v torek 12. septembra.

Sestanek komisije 
za Daljni vzhod

Tokio, 8. sept. (Un. Pr.). Včeraj je 
bila seja zavezniške komisije za Dalj
ni vzhod, katere pa se sovjetski de
legat ni udeležil. Seja je trajala samo 
10 minut. Rešili so nekatera organi
zacijska vprašanja v zvezi s član
stvom y odborih.

Trygve Lie o sodelovanja 
LR  Kitajske pri delu 
Generalne skupščine OZN

Lake Success, (Reuter). Generalni 
sekretar Organizacije Združenih na
rodov Trygve Lie je danes odgovoril

Tovarne sladkorja 
v Avstriji hrez surovin

Dunaj, 8. sept. (Tanjug). Tovarne 
sladkorja in slaščic v Avstriji so pri
siljene ustaviti obratovanje, ker se je 
skoraj popolnoma ustavil uvoz slad
korne pese iz Kube in drugih držav 
dolarskega bloka Podjetje »Heller« 
na Dunaju je pred dvema- dne vem a 
ustavilo obratovanje, ker so izčrpane 
vse zaloge sladkorne pese in ni no
benega upanja, da bi v doglednem ča
su dobili nove količine surovin. Tudi 
tovarne sladkorja in slaščic »Stoll- 
werk«, »Schmidt« in »Hebani« bodo 
prenehale obratovati, ako ne bodo do
bile surovin. Zaradi zapiranja tovarn 
sladkorja so že poskočile cene slad
korja» Medtem ko je pred dvema ted
noma veljal kilogram sladkorja 5-30 
šilinga, ga sedaj ni mogoče dobiti niti 
za 10 šilingov.

viseli LR Kitajske v zvezi z njeno 
zahtevo, da se izvedejo vse priprave, 
da bi pri delu Generalne skupščine 
Združenih narodov sodelovala tudi de
legacija LR Kitajske.

V odgovoru, ' poslanem zunanjemu 
ministru LR Kitajske Cu En Laju, 
pravi Trygve Lie: »Ako bo Generalna 
skupščina priznala vašo delegacijo kot 
predstavnika republike Kitajske, bo
do izvedene v najkrajšem času pri
prave za njeno udeležbo pri delu Ge
neralne skupščine.«

Britanska delegacija za mir 
pri ministru Colakoviču

Včeraj so člani delegacije Britanske
ga sveta za mir obiskali v Železniku 
tovarno težkih orodnih strojev »Ivo 
Lola Ribar.« Med obiskom so se raz- 
govarjali z direktorjem tovarne, s 
predsedniki upravnega odbora, delav
skega sveta in sindikalne podružnice 
ter tudi z delavci. Ogledali so si vse 
tovarniške oddelke, delavsko restavra
cijo, šolo za učence in prostore za 
sindikalne organizacije ter se zanima
li predvsem za uspehe v proizvodnji 
in za delovne pogoje. Po vrnitvi v 
Beograd je bila delegacija sprejeta od 
zveznega ministra Rodoljuba Colako- 
viča, predsednika zveznega sveta za 
znanost in kulturo.

Italija zahteva pomoč za okrepitev
svojih horoženih sli

Rim, 8. sept. Italijanska vlada je 
sklenila zahtevati od zahodnih sil 
»sleherno možno pomoč« za okrepitev 
svojih oboroženih sil. Uradno poroči
lo o  ciljih italijanske zunanje politike, 
ki je bilo nocoj objavljeno, pravi, da 
bo Italija napravila vse, kar je v nje
ni moči. da bi organizirala, opremila 
z najboljšim orožjem in dosegla naj
večjo učinkovitost svojih oboroženih 
sil.

To poročilo je bilo objavljeno tik

pred odhodom Italijanskega zunanje
ga ministra grofa Sforze v  New York 
na zasedanje zunanjih ministrov držav 
Atlantskega pakta, na katerem bo od 
zahodnih sil zahteval pomoč za obo
rožitev Italije.

Poročilo na koncu poudarja, da se 
italijanska vlada strinja z akcijo 
OZN v Koreji in protestira zoper 
ravnanje ZSSR, ki je doslej s svojim 
vetom preprečevala sprejem Italije v 
Organizacijo Združenih narodov.

1. oktobra bodo izročili 
prometu ozkotirno železnico 
pri Jasenovcu

Od Jasenovca do Kneževih vinogra
dov gradijo 3 km dolgo ozkotirno že
lezniško progo. 1. oktobra bo proga 
že izrečena prometu in bodo po njej 
vozili vse kmetijske in živinorejske 
proizvode s kmetijskih posestev v 
Podonavju, Kozjaku, Mirkovcu in Ja
senovcu do Kneževih vinogradov, kjer 
bodo blago preložili v ncrmalnotime 
vagone. Doslej so ta prevoz oprav
ljali po velikem ovinku čez Beli Ma
nastir, ki je od teh posestev oddaljen 
kakih 14. km. Železniško križišče v 
Belem Manastir ju je bilo razen tega 
vedno preobremenjeno In je tako pri
hajalo do zastoja pri pretovarjanju.

Sporočilo Sveta za promet 
z blagom

Opozarjamo vse potrošnike in po
družnice Narodne banke, ki overav- 
Ijajo bone s prežigosanjem kuponov, 
da so bili nekater-im poštam in po
družnicam Narodne banke predloženi 
v overovitev tudi taki boni, ki so že 
davno prenehali veljati v trgovini po 
vezanih cenah.

Nujno je. da se uslužbenci pošt in 
podružnic Narodne banke seznanijo z 
veljavnimi boni za nakup blaga v 
trgovini po vezanih cenah in da ove
rovijo samo take bone. V ta namen 
se naj pošte in Narodne banke obr
nejo na poverjeništvo za trgovino in 
preskrbo svojega okraja ali mesta, 
kjer bodo dobile vsa obvestila o ve
ljavnih bonih. Prav tako se mora 
spoznati s temi boni tudi prodajno 
osebje v trgovski mreži.

RAZBIJAČI ZADRUGE NA ZATOŽNI KLOPI
Kranj, 8. sept. Danes se je začela 

pred ljubljanskim okrožnim sodiščem 
v Kranju Obravnava jplroti devetim 
članom kmečke delovne zadruge »Sa
va« v Vogljah, ki so bili obtoženi pro- 
tidržavnega in protizadružnega delo
vanja. Za razpravo je vladalo veliko 
zanimanje. Kmetje in zadružniki iz 
vsega kranjskega okraja so napolnili 
dvorano v  sindikalnem domu do zad. 
njega kotička.

Kmečka delovna zadruga »Sava« v 
Vogljah je bila ustanovljena lani, 28. 
junija. V zadrugo se je vključilo 41 
kmečkih gospodarstev ter je imela 
132 za delo sposobnih ljudi. Zemlje 
je Imela zadruga 767 ha, od tega sa
mo obdelovalne 317 ha. Nadalje je 
imela zadruga 86 konj, 213 glav go
veje živine, poleg tega pa je razpo
lagala s številnimi stroji. Toda kljub 
tako veliki gospodarski moči ni za. 
druga po enem letu obstoja pokazala 
nobenih uspehov, nasprotno. Zadruga

Letošnji pridelek sladkorne 
pese na Hrvatskem bo večji, 
kakor je bil lanski

V kratkem bodo začeli spravljati in 
predelovati sladkorno peso. Zato je 
bilo te dni v  2upanji posvetovanje 
zastopnikov vseh sladkornih tovarn na 
Hrvatskem. Na posvetovanju so raz
pravljali o vprašanjih, ki so zvezana 
z letošnjo predelavo sladkorne pese, 
da bi mogle tovarne letošnji pridelek 
čim izdatneje izkoristiti.

V začetku letošnjega gospodarskega 
leta so na Hrvatskem uspešno sklepali 
pogodbe za setev sladkorne pese. 
Uspelo jim je zagotoviti za sladkorno 
peso mnogo večje površine kakor la
ni. Spomladi so bile skoro vse te po
vršine tudi posajene s peso. Zaradi 
večjih površin in zaradi boljšega nad
zorstva nad gojitvijo pese bi moral 
biti letošnji pridelek sladkorne pese 
mnogo večji kakor prejšnja leta. V 
skladu s tem bi morala biti tudi večja 
proizvodnja sladkorja. Letošnja suša 
pa je zelo vplivala na pridelek slad
korne pese In jo bodo pridelali znat
no manjše količine, kakor so pričako
vali. Ker pa so povečali površine, pe
so skrbneje in bolje obdelovali, bo po 
dosedanjih ocenah letošnji pridelek 
sladhorne pese še vedno večji od lan
skega.

je propadala. Nekaj velikih kmetov 
se je v zadrugi polastilo oblasti in so 
delali tako, da bi zadruga čimprej 
propadla. Pred občnim zborom so ime
li kulaki svoj tajni sestanek, na kate
rem so se pogovorili, da malih in za
vednih kmetov ne bodo pustili v uprav, 
ni odbor ter da bodo sami gospodarili.

Pod krinko zadruge so se hoteli po 
eni strani Izogniti dolžnostim do dr 
žave, njihov glavni cilj pa je bil, z 
načrtnim podiranjem zadruge doka
zati, da delovne zadruge ne morejo 
uspevati in da jih je treba zato opu
stiti. Na sejah upravnega odbora so 
sicer sprejemali — na videz — raz. 
ne sklepe o zvišanju zadružne živine, 
o skupinskem obdelovanju zemlje, to
da samo na videz. Posamezni zadruž
niki so še naprej sami obdelovali zem. 
ljo, ki so jo vložili v zadrugo. Naj. 
več živine so »i prilastili posamezni
ki in jo krmili z zadružno krmo. Za
družna živina pa je propadala. Svinje 
je zadruga dajala na ohišnice, po dru. 
gi strani pa jih je sama kupovala. 
Tako so vodili veliki kmetje pretkano 
zadrugo v  propad.

Ze današnja razprava, na kateri je 
bilo zaslišanih 6 obtožencev, je do 
kraja razgalila te saboterje. Anton 
Zupanc st. je kot predsednik zadruge 
dopuščal, da upravni odbor svojih 
sklepov ni izpolnjeval, da zadruga ni 
zadostila obveznim oddajam, da so 
klali zadružno živino kar na debelo

— na črno. Sam je prodajal maslo, 
moko in druge pridelke zadruge, de. 
nar pa spravil v svoj žep.

Kot najbolj zagrizen sovražnik za
druge se je pokazal na obravnavi 
Franc MoLj st., gostilničar in velik 
kmet v Vogljah. Ta stari izkorišče
valec, ki je prej imel vedno po de. 
set služinčadi je tudi še kot zadruž
nik imel 2 dekli in hlapca, ki pa jih 
je plačevala zadruga. Na. račun za
druge je naročil 27801 vina in 2541 
žganja ter vse to nato z velikim do
bičkom prodal v svoji gostilni. Ljud. 
sko oblast je nadvse sovražil že med 
vojno, ko je skupaj z Antonom Zu
pancem, Francem Globočnikom in svo
jim sinom prostovoljno podpisal izja
vo za sodelovanje z Gestapo. Moljev 
sin France je na obravnavi priznal, 
da je izdal Gestapu vaško organiza. 
cijo OF, trdovratno pa je zanikal, da 
bi izdal belogardistom celotno giba
nje OF. Sele ko mu je javni tožilec 
pokazal Izjavo, ki jo je sam podpisal 
pri belogardistih, je priznal. Kot za
družnik pa je klal na črno in proda
jal meso po 150 din. Njegovi prašiči 
so bili za 15 kg težji kot zadružni, 
čeprat) so bili vsi od ene svinje. Tudi 
ostali obtoženci, ki so bili danes za. 
slišani, so Moljku bolj ali manj po
dobni, čeprav so se izmikali odgovo
rom in poskušali na vse načine za
krknjeno tajiti,

O obravnavi, ki se bo jutri nada. 
ljevala, bomo še podrobno poročali.

Svetli zgledi malih ljudi
Kamnik, 7. sept. — V kamniškem 

okraju se že vedno stopnjuje zani
manje za vpisovanje posojila, ki je 
doslej že doseglo vsoto 9 in pol mi
lijonov dinarjev. Nešteto primerov, 
da vpisujejo <o posojilo ifc svojih 
skromnih prihrankov mali delovni 
ljudje, dokazuje, kako živo se zave
dajo, da si pomagajo s tem ustvar
jati srečnejšo bodočnost.

Tako je  partizanska vdova I v a n 
ka  B e v k  iz Količevega, mati treh 
otrok, vpisala ln takoj plačala 12.000 
dinarjev. Lep zgled bližnji' in daljni 
okolici je  dala tudi partizanska vdo
va N a t a l i j a  S k o k  iz Jarš. Ta že
na, ki ji  je  okupator zločinsko umoril 
njenega moža in ki je  že od 1. 1941, 
požrtvovalna aktivistka, je  vpisala

ORGANIZACIJSKA VPRAŠANJA 0F
Priprave za jesensko setev naglo 

potekajo h koncu. Od 10. septembra 
naprej bodo povsod zbori volivcev, 
na katerih bodo KLO razdeljevali 
planirane količine odkupa pridelkov 
v letu 1950 na posamezne kmeto- 
vace, KDZ in ekonomije ob sodelo
vanju kmetov, zadružnikov in pri
vatnikov. Na osnovi teh določenih 
odkupov si bodo posamezna gospo
darstva lahko sama določila setvene 
površine za jesenske in spomladan
ske posevke.

Nov način planiranja v kmetij
stvu pa se bo uspešno uveljavil le 
tedaj, če ga bodo kmetovalci teme
ljito poznali in če bodo prav vsi so
delovali pri določanju odkupnih ko
ličin na posamezna gospodarstva. 
Zato je važna naloga OF in drugih 
političnih organizacij, da zagotovijo

v teh dneh s svojim  aktivom števil
no udeležbo in uspešen potek teh 
zborov volivcev, na katerih se naj 
v celoti uveljavi naša socialistična 
demokracija.

To je prva in najvažnejša naloga 
vseh političnih organizacij na vasi 
v zvezi z jesensko setvijo! Kjerkoli 
pa bo zaradi pomanjkanja delovne 
sile, strojev, orodja, vprežne živine 
itd. potrebna dejanska pomoč pri 
setvenih delih, jo naj Fronta in 
druge množične organizacije organi
zirajo s prostovoljnim delom, de
lovnimi skupinami ali brigadami, 
da bo jesenska setev v celoti in 
pravočasno opravljena. Pokažimo 
pri tej nalogi moč in pomen naše 
vseljudske politične organizacije pri 
graditvi socializma tudi na naši 
vasi. IOOF SLOVENIJE.

Naši znanstveniki na mednarodnih
kongresihTe dni bo odpotovalo več naših 

znanstvenikov na razne mednarodne 
znanstvene kongrese. Na prvem med
narodnem kongresu za interno medi
cino v  Parizu bodo sodelovali profe
sor beograjske medicinske fakultete, 
akademik dr. Kosta Todorovič, pro
fesor zagrebške medicinske fakultete 
dr. Arpad Han, profesor ljubljanske 
medicinske fakultete dr. Igor Tavčar, 
profesor zagreške medicinske fakulte
te dr. Franjo Bulič in asistent medi
cinske fakultete v Skoplju dr. Izak 
Tadžar- Na tem kongresu bodo raz
pravljali o zdravljenju z antibiotiki — 
novimi zdravili, med katerimi sta tu
di streptomicin in nedavno odkriti 
neomicin- Kongresa se bo udeležil tu
di iznajditelj streptomieina, ameriški 
znanstvenik dr. Wachsman. Naš stro
kovnjak dr. Kosta Todorovič bo na 
kongresu poročal o zdravljenju tu
berkuloznega meningitisa s streptomi- 
cinom. Njegovo poročilo se bo opira

lo na praktično delo infekcijske kli
nike v Beogradu, kjer je bilo v zad
njih letih 850 primerov takega zdrav
ljenja. Razpravljali bodo tudi o tro- 
pičnih in nalezljivih boleznih.

Na mednarodni kongres za psihiatri
jo v  Parizu bodo odpotovali trije pro
fesorji medicinskih fakultet Beogra
da, Zagreba in Skoplja. Na tem kon
gresu bodo predvsem razpravljali o 
sodobnem zdravljenju duševnih bo
lezni.

Naši znanstveniki se že udeležujejo 
mednarodnega kongresa matematikov 
v Cambridgeu, mednarodnega kongre
sa kardiologov v  Parizu, kongresa 
Društva za biološke celice v Newha- 
venu ter raznih mednarodnih znan
stvenih sestankov. Na kongresu mate
matikov sodeluje izredni profesor pri- 
rodosdovno-ma/ternatične fakultete v 
Ljubljani dr. Ivan Vidov.

13.000 din. Prav toliko Je vpisal tudi 
tov. L o v r o  L u k a n  iz Komende. 
Med vojno je tolkel okupatorja, da
nes pa bije z vpisom tako visokega 
zneska po kominformu in zlaganosti 
njegove propagande proti naši državi.

Da so mali kmetje bolj pripravljeni 
Izpolniti obveznosti do skupnosti ka
kor veliki kmetje tudi glede posojila, 
dokazuje kmet Urbas iz Jarš. Čeprav 
Ima komaj 2 ha zemlje, je  vpisal in 
takoj odštel 15.000 din ter pokosil vse 
svoje sovaščane.

Ker zaupajo svoji državi, 
ji posojajo take zneske

Kot zavednemu Slovencu, borcu za 
svobodo in neodvisnost je uničil oku
pator Francu Papežu, kmetu iz Krme
lja, gospodarska poslopja. Čeprav mu 
doslej še ni uspelo, da bi jih popol
noma obnovil, je vendarle pravilno 
razumel poziv Ljudske fronte vsem 
svojim članom in vpisal 58.000 din po
sojila, ker ve, da bo s tem koristil 
ne samo skupnosti, temveč tudi sebi.

Vendar ni Franc Papež edini v tre
banjskem okraju, ki gleda pravilno 
na naše ljudsko posojilo. Takšni so 
tudi kmetje Bizjak iz Sevnice, ki je 
vpisal 30.000 din, Lahne iz Telč (30 
tisoč din), Slavka Springer (17.000 
dinarjev). Tone Starič in Belšinje va
si (10.000 din), Grmovšeh iz Treb
njega f10.000 dinj, Mara Pavlin tž 
Trebnjega (9000 din) in še mnogi dru
gi; vsi ti se zavedajo svojih dolžnosti 
do svoje ljudske države in nočejo 
biti med zadnjimi.

Kar mu je država vrnila, 
je Smodiš posodil državi

Ludvik Smodiš je član kmečke de
lovne zadruge v Gornjih Petrovcih. 
Bil je prvi v svoji vasi, ki je spoznal 
pomen kmečkega obdelovalnega za
družništva in je začel nagovarjati svo
je sosede, da so ustanovili kmečko de
lovno zadrugo. Nedavno mu je fi
nančno poverjeništvo vrnilo 19.000 di
narjev kot preveč vplačano akonta
cijo na davek. Po prejemu denarja 
je Smodiš sporazumno z ženo skier b 
da plača ves ta znesek za ljudsko po
sojilo. Iz domačih prihrankov sta do
dala še štiri tisočake in tako vplača
la največ med zadružniki v mursko
soboškem okraju.

Kramarovsld zadružniki 
slede svojemu predsedniku

Kramarovski zadružniki so že prvi 
dan vpisa ljudskega posojila presegli 
svoje prve obveznosti, vpisujejo pa 
še kar naprej. Zgled jim je dal nji
hov predsednik Janez Težak, ki je 
že pri vpisu prvega ljudskega poso
jila dal vse svoje prihranke in sicer 
35-000 din, in je tudi sedaj med vpis
niki. ki so največ vplačali. Tudi vdo
va Mila Petrejeva, ki je v vojni osta
la sama s štirimi majhnimi otroki, je 
že vpisala pet tisoč dinarjev. Pa Mar-

N ik o  Z u p a n ič : Nastrižno kumstvo
na Belokranjskem

Filozofska fakulteta ljubljanske uni
verze je kot posebni odtis I. Zbornika 
pravkar izdala zanimivo študijo belo
kranjskega rojaka, univ. profesorja 
dr. Nika Zupaniča. »Nastrižno kum
stvo na Belokranjskem«. Razprava je 
opremljena s histerično etnološkimi 
pripombami k obredu prvega striže
nja las pri Slovanih in posvečena Ne
nadu, sinu belokranjskega znanstve
nika.

Ko je Ivan Sašelj, stari poznavalec 
Bele Krajine in njenih folklornih po
sebnosti leta 1905. izdal »Bisernice iz 
belokranjskega narodnega zaklada«, je 
o nastrižnem kumstvu zapisal na str. 
209 prvega dela »Bisernic« naslednje 
podatke: »V Adlešičih imajo razven 
krstnih in birmskih kumev in kum še 
nčstrižne kume. Kadar dobi namreč 
novorojeno dete tolike lase. da jih je 
moč nastriči, poiščejo mu kuma oz. 
kumo- Ta mu potem nastriže navadno 
ns temenu glave na treh krajih lase. 
Te vrže nato kvišku, da lasje detetu 
zatem bolje rasto. Petem da detetu 
kak dar, navadno po 1 gld. A oče de
teta ali pa mati, da pa kumu, oziro
ma kumi robec v dar. O otroku pa, 
k» umrje nenastriženo. mislijo, da 
mu na drugem svetu druga deca la
se skubijo. — Ta navada je dandanes 
razširjena še po skoraj vseh vaseh

tukajšnje fare, vendar se pa že opu
šča. Tudi v sosednjih farah ob Kolpi 
na Kranjskem in na Hrvatskem jo 
imajo. Od kod bi izhajala, nisem mo
gel dognati, nedvomno pa je silno 
stara.«

Tako piše o nastrižnem kumstvu 
Sašelj, ki je župnikoval v Adlešičih 
polnih 36 let, a prastarega belokranj
skega običaja ni znal znanstveno ute
meljiti.

To občutno vrzel v historiografiji 
belokranjskih obredij je dr. Niko Zu
panič izpolnil s svojo znanstveno štu
dijo na način, ki potrjuje, da je belo
kranjski znanstvenik za analizo svo
jih ugotovitev posegel daleč nazaj v 
kulturno zgodovino Slovanov. Studija 
temelji na obredju, ki v Beli Krajini 
že izumira, a je v vsej prabitnosti 
ohranjeno še v obkolpskih vaseh 
sončne Bele Krajine, zlasti pa še v 
Gribljah, avtorjevem rojstnem kraju. 
Z njo je dr, Zupanič seznanil slovensko 
kulturno javnost, zlasti pa še mladi 
kader slovenskih etnologov in folklo
ristov, ki so se na vprašanje, na ka
terega ni mogel podati zadovoljivega 
odgovora že prej omenjeni Ivan Sa- 
šelj, zatekali po odgovor k tujim znan
stvenikom. kakršen je bil tudi nemški 
folklorist Edmund Schneweis. ki pa s 
svojim delom p ljudskem verovanju

in ljudskih običajih pri Srbih in Hrva
tih (E. Schneweis, Grundriss des 
Volksglaubens und Volksbrauchs der 
Serbokroaten. Celje 1935) ni pogodil 
resnice, ko je pisal, da se je prvo stri
ženje las opravljalo pri Srbih na 
prazničen način, dočim naj bi ta obi
čaj že zamrl na Hrvatskem, v severni 
Dalmaciij in v Sloveniji.

Dr. Niko Zupanič je nasportno ka
kor Schneweis, zgodovinsko dokazal, 
da obred nastrižnega kumstva v Slo
veniji ni zamrl, ampak da še nadalje 
živi pri Belokranjcih, ki smatrajo 
obred nastriženja las novorojencu za 
tako važen moment v  človekovem 
življenju, kakor so rojstva, ženitev in 
smrt.

S primerjalno študijo o obredju na
strižnega kumstva pri drugih slovan
skih narodih je dr. Zupanič, poslu
žujoč se citatov iz hrvatskih narodnih 
pesmi in molitev, zapisanih v Hrvo- 
jevem glagolskem misalu, pokazal, ka
ko je to obredje ohranjeno ne samo 
v obkolpskih krajih Bele Krajine, 
temveč se izvaja s svojimi inačicami 
tudi pri Hrvatih, Srbih, Bolgarih, Ce
hih. Poljakih In Rusih. Pri tem ci
tira Valvasorja in njegove zapiske o 
»šišanem kumstvu« v zaledju Reškega 
zaliva, v okolici Kastava, Veprinca in 
Moščenic. Razipravo poživlja romanca 
»Sišanje careva sina« izpod peresa 
Mihovila Pavlinoviča, zapisana v dal
matinski vasici Duaini, ki je zanimiv 
fragment in aluzija na dogodek, ko je 
carigrajski sultan po zvezdi Danici 
poslal povabilo hrvatskemu junaku 
Stipanu Zemljiču iz Šibenika, naj

pride v Carigrad in mu »ošiša sina«.
V nadaljnjih izvajanjih se dr. Zupa

nič z zgodovinsko natančnostjo in 
znanstveno neoporečnostjo dotika tu
di zapiskov Vatroslava Jagiča o gla
golskem misalu, ki je bil okrog leta 
1404. spisan za splitskega kneza in 
bosenskega hercega Hrvoja Vukčiča 
Hrvatinića. Misal je bil napisan za 
cerkev sv. Mihaela v Almissi (Omiš), 
njej pa ga je podaril knez Hrvoje. V 
tem krasnem kulturnem spomeniku, 
ki je ohranjen pod naslovom MISSA- 
LE GLAGOLITICUM HERVOIAE, so 
tudi tri starocerkvenoslovanske mo
litve, ki so jih uporabljali pri cer
kvenem obredu prvega striženja las. 
Dr. Zupanič navaja v svoji študiji 
vse tri tekste teh molitev, ki pa so 
potem, ko so sinodalne konstitucije 
okrog leta 1674. vsem duhovnikom v 
Dalmaciji prepovedale obredno stri
ženje, ostale le še zanimiv fragment 
narodnega folklora.

Omembe vredno je nadalje, da je 
avtor dr. Zupanič svojo primerjalno 
študijo o šišanem kumstvu v Hrvat
skem Primorju, Dalmaciji in Liki na
slonil na ugotovitve, ki jih je po znan
stveno Izkustveni metodi vestnega 
etnologa in folklorista zabeležil v 
Pravutini, najbližji hrvatski sosedi 
rodnim Gribljem, vasici • onkraj Kolpe, 
koder se narodna obredja ljubosumno 
čuvajo ln ob slovesnih prilikah še 
vedno izvajajo, dočim v Beli Kraji
ni, na levem bregu Kolpe že počasi 
izumirajo in tonejo v pozabo. Fak
torji biološkega in socialnega značaja 
M V vsej 8cm«mbnpati izražajo glftgti

v obredju nastrižnega kumstva, ki po 
mnenju dr. Zupaniča izvira iz estet
sko antropoloških oziroma rasno-hi- 
gienskih motivov. To velja zlasti za 
Pravutino. koder ljudstvo, živeče na 
ozemlju hrvatskih Brajcev, še vedno 
upošteva obred nastrižnega kumstva. 
Upravičeno trdi avtor zanimive raz
prave, da je  v belokranjskem obredu 
nastrižnega kumstva nekaj prvobitne
ga, predkrščanskega, kar sega daleč 
nazaj v XI. stoletje, a je  v obredjih 
belokranjskega ljudstva vzporedno s 
krstnimi običaji ostalo pri življenju 
vse do današnjega časa.

Razprava, ki je  opremljena ;  krat
kim resumejem znanstvenih zaključ
kov tudi v ruščini in francoščini, je 
bogat doprinos k etnološkemu pozna
vanju Bele Krajine in zasluži vso po
zornost znanstvenih krogov in sloven
ske kulturne javnosti. Z njo se je 
dr. Zupanič zopet oddolžil svoji rodi
ni, Beli Krajini, najlepši spomenik pa 
je pod jesen svojega bogatega življe
nja postavil srčiki svojega rodu. sinu 
Nenadu, kateremu je po prastarem 
belokranjskem običaju iz rodnih Gri
belj zapel:

»Tvoje obrvice, 
kano da so zlate, 
kano da so z zlatim 
perom napisane.
Tvoje belo čelo, 
z lasmi pokriveno, 
kaj i polje s travo, 
travico zeleno...«

Lojze Zupanc

jana Svetinova! Tri leta ima že meža 
v vojski, sama pa skrbi za dva majhna 
otroka, pa si je le pritrgala tri tisoč 
dinarjev. Lep zgled je dal tudi Ste
fan Žalik, zadružnik z osemčlansko 
družino, ki je vpisal 6500 dinarjev. 
Največ izmed kramarovskih zadružni
kov je doslej vpisal Florijan Kamnik 
in sicer 20.000 din. H-

Prekmurje je dobilo svoje 
učiteljišče

Z letošnjim šolskim letom je prek
murska mladina dobila še eno novo 
ustanovo, ki ji bo omogočala nadalj
nji študij v domačem kraju. V Mur
ski Soboti je odprto učiteljišče. Letos 
bosta pričela z delom prva dva let
nika, postopoma pa se bodo odpirali 
vsako leto še novi.

Prekmurje je v vseh letih po osvo
boditvi dajalo lepo število dijakov, ki 
so se odločili za učiteljski poklic. Sa
mo v zadnjih dveh letih se je vpisalo 
na učiteljišče v Mariboru 60 dijakov 
iz soboškega okraja. Njihovo število 
Pa se bo z ustanovitvijo šestih nižjih 
gimnazij v  vaških središčih še iz leta 
v leto večalo.

Učiteljišče v Murski Soboti bodo 
obiskovali dijaki Iz štirih sosednih 
okrajev: soboškega, lendavskega, rad
gonskega ln ljutomerskega. I,etos je 
vpisanih v prva dva letnika že preko 
sto dijakov Ker živijo skoraj vsi iz
ven Murske Sobote ali celo okraja, 
bosta obenem z učiteljiščem odprta v 
Murski Soboti za tičite!jiščnike tudi 
dva nova dijaška domova. H-



I  BOGA VDOVA JE OSRA
MOTILA BOGATE KMETE

V Gradacu nočejo biti na zad
njem mestu v Beli Krajini. V 
vasi so postavili lep grafikon, na 
katerem  sproti vpisujejo imena 
vpisnikov in zneske. Dobro se je 
odrezal gozdni delavec Jakob 
Aleks, ki je vpisal 4000 din. Tudi 
Anton Plut, posestnik v sosed
njem Kloštru, je  s svojo družino 
vpisal 4500 din. Doslej najvišji 
znesek, 5000 din, je  vpisal pečar 
Franc Graf. Najlepši zgled pa je 
dala vdova Ana Kobe iz Gradaca. 
Starica je nezmožna za vsako 
težje delo in tudi sicer ni pre
važna, tako da vpisna komisija 
od nje niti ni kaj pričakovala. 
Pa je vendar od svojih skromnih 
prihrankov položila pred vpisno 
komisijo 2000 din in s tem osra
motila bogate kmete v sosednjih 
Vranovičih, ki se izgovarjajo, da 
nimajo denarja. —c.

Vsem kmetom je odprta 
pot do enakih uspehov

Glavna direkcija živilske industrije 
L:’ Slovenije je  nagradila z okcpai- 
nn ra kmeta Franceta Dolenjka iz 
S; inje Laknice pri Mokronogu.

K o kor naši bralci že vedno, je pri- 
č; l kmet Bolenšek letos nad dva 
a  ra visoko oljno repico, ki mu je 
ai-.la 2.700 kg semena na ha, lani pa 
je pri sončnicah dosegel hektarski 
g . '3 1500 kg. Na isti njivi je tudi 
je p posejal sončnice, k i so najlepše 
r.e ;amo v  okraju, temveč v  vsej Slo
vi- p i, saj so visoke nad 4 m. — Po 

u izjavi Dolenška bo pridelal tu
te jvtos 1500 kg sončnic, čeprav ra
sejo na isti njivi že drugo leto.

Ker pripisuje Dolenšek svoje uspe
he r.e samo dobremu gnojenju, tem
en predvsem jpogostemu okopavanju, 
se je podarjenega okopalnika zelo 

•selil. Prepričan je, da doseže 
:. vsak kmet iste uspehe. Vse ža

n r od pravilnega obdelovanja in 
enja- Dolenšek gnoji vsem posev- 
. samo s hlevskim gnojem, seme- 

: re repice in sončnic, ki jih goji
.; dve leti, pa kupuje v  kmetij- 
: drugi. Dolenšek je v mladosti 
- val kmetijsko šolo na Grmu. 

K . je uvajal povsod nove načine 
tako glede okopavanja kakor 

srede sajenja v vrste in podob- 
r, :e imel sprva med kmeti težko 

e. Uspehi, ki jih dosega, mu 
v r : o ugled pri kmetih in mnogi ga 
r ■ s že radi posnemajo.

Popusti na železnicah
za zagrebški velesejem
domače razstavljaice in obisko- 
je odobren 50 odstotni popust 

redne vozne cene tako za potova- 
i.a velesejem kakor za vrnitev. Ta 
ist velja za vse razrede brzih in 
rdh vlakov, in sicer za obisko- 

e pri potovanju na velesejm od 
m- do 8. oktobra, za vrnitev pa 

P3. t. m- do 15. oktobra. 2a do- 
t .:c  razstavljaice veija popust za od- 
t/rl na velesejem od 9. t- m. do 8. 
ktobra, za vrnitev pa od 23. t- m- 
o 22. oktobra.
Domači razstavljalci in obiskovalci 
rajo na odhodni postaji kupiti legi

on K-13, jo  sami izpolniti in 
vati. S to legitimacijo bodo ku- 
■ ozovnico po redni vozni ceni, ki 

;o shraniti do vrnitve. Ta vo
da jim bo veljala za brezplačno 
; nazaj, če bo legitimacija K-13 

oljena s potrdilom o obisku ve- 
oo a. To potrdilo bo dajala uprava 

oma ob plačilu 10 din za mani
čne  stroške. Razen tega je tre- 
ritimacijo K-13 potrditi na želez- 

: postaji v Zagrebu ob vmi+vi- 
ovljalci morajo imeti tudi poseb- 

to legitimacijo za razstavljaice.

Zagotovljene mleko so prodajali
na p ro stem  trg a

Ljubljana potrebuje dnevno približ
no 30-630 litrov mleka za zagotovlje
no preskrbo. Ker je dovoz mleka iz 
nekaterih okrajev zaradi slabosti in 
popustljivosti odkupnega aparata ne
zadosten, se večkrat zgodi, da neka
tere kategorije potrošnikov ne dobe 
toliko mleka kot jim na karte pri
pada. Da imajo prednost otroci, Je 
razumljivo in popolnoma pravilno. 
Kljub temu, da je premalo mleka za 
zagotovljeno preskrbo, pa so proda
jale mlekarne do nedavnega mleko 
tudi po prostih cenah in to mleko, ki 
je bilo dobavljeno za zagotovljeno 
preskrbo. Tako so prodale ljubljanske 
mlekarne v prvi polovici letošnjega 
leta po prostih cenah 132-S06 litrov 
mleka, ki je bil namenjen za zago
tovljeno preskrbo! Ce bi te količine 
zagotovljeni preskrbi odtegnjenega 
!n na prosto prodanega mleka delili 
na karte kategoriji »Starčki od 60 do 
66 let«, ki dobijo redko svoj predpi
sani obrok, bi lahko vsi dobili dnevno 
2 del. Vse noseče žene pa bi od te 
količine lahko dobile dnevno po 1 !•

Človek dobesedno ne razume, kako 
Je mogoče, da prodajajo zagotovljeno 
mleko, ko ga že tako ni bilo dovolj, 
na prostem trgu? Ali zaradi samovo
lje posameznih mlekarn? Ne, temveč 
zaradi nepravilnosti in premajhnega 
čuta odgovornosti preskrbovalnih or
ganov tako na mestnem kot na rajon
skih ljudskih odborih; zaradi pomanjk
ljivega razdeljevalnesa sistema, za 
katerega so eni kot drugi dobro ve
deli, pa se vendar niso pobrigali, da 
bi uredili razdeljevanje tako, da bi 
mleko v celoti dobili potrošniki na 
mlečne karte.

Ze februarja letos je bilo naročeno 
podjetju »Mleko«, da mlekarne ne 
smejo prodajati mleka na prosto, do
kler ne krijejo zagotovljene preskrbe. 
O tem ukrepu je mestna kontrolna 
komisija obvestila tedanje poverjeni
štvo za državne nabave MLO. Kljub 
temu pa so mlekarne prodajale mle
ko še naprej na prosto, čeprav so 
dnevno izpadale nekatere kategorije 
potrošnikov ali pa so prejele manjše 
obroke. Julija so bili na konferenci 
pri Komisiji državne kontrole LRS 
predstavniki Izvršnega odbora MLO 
Ljubljana vnovič opozorjeni na to ne
pravilnost. Obljubili so, da bodo mle
karne takoj prenehale s takim izigra
vanjem fonda zagotovljene preskrbe. 
Spremenilo pa se ni prav nič. Mle
karne so prodajale naprej »viške* 
mleka po prostih cenah. Tako so v 
rajonu Center prodale mlekarne 30. 
in 31. avg. na prosto 247 litrov mle
ka, v rajonu II. od 26. do 31. avg. 
425 litrov, v rajonu III. 30. in 31. av
gusta 253 litrov in v rajonu IV- od 
10. do 20. avgusta 1364 litrov mleka! 
Posamezna rajonska poverjeništva za 
državne nabave so sicer v tem času 
izdala mlekarnam nekakšna pavšalna 
navodila, toda nihče ni skrbel, ali se 
mlekarne po teh že tako nepopolnih 
navodilih ravnajo ali ne. Sele na po
novno zahtevo kontrolnih organov je 
poverjeništvo za trgovino in preskrbo 
MLO 31. avgusta vendarle izdalo okrož
nico, s katero je nedvoumno prepove
dalo prodajati po prostih cenah »vi
ške«. ki so nastali pri razdeljevanju 
mleka.

V času, ko se borimo v preskrbi s 
precejšnjimi težavami, je prav varčno 
in pravilno gospodarjenje s prehram
benimi fondi nadvse važno. Preskrbo
valni organi bodo morali vse bolj ve
stno skrbeti, da dobijo potrošniki ti
sto, kar jim pripada. Postopek pover
jeništva za trgovino in preskrbo 
MLO, kakor tudi rajonskih poverje
ništev za državne nabave pa dokazu-

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

i ,  9. septembra: Sergij. Peter KI. 
p. 10. septembra: Nikita. Vsemir. 

del jek, 11. septembra: Milan, Em i-

POMINSKI DNEVI 
v  1792. — Rojen slovenski slikar

... .evž Langus.
:: 1828. — Rojen v Jasni Poljani pi-

• lj Lev Nikolajevič Tolstoj.
1943. — Po kapitulaciji Italije je  
:-.:a vojska zasedla Ljubljano, 

ember: Dan jugoslovanske m or- 
-  leče.

1898. — Ustanovljen prvi delavski 
v Srbiji »Radničke Novine«.

'X . 1998. — Položen temeljni kamen 
seizmološki zavod na Tašmajdanu

Beogradu.
:. 1943. — V Podgori v Dalmaciji je  
ustanovljen prvi oddelek narodno- 

>svobodilne mornarice.
OE2URNA LEKARNA  

Centralna lekarna, Tromostje. Trg Fran
ceta Prešerna 5.

NEDELJSKA
DEŽURNA ZD R AVN IŠK A SLU ŽBA

Ljubljana: Nočna dežurna zdravniška
služba je vsak dan, tudi ob nedeljah, 
od 8. zvečer do 6. zjutraj, v  nedeljo 

H. zjutraj do 8. zvečer: Miklošičeva 
cesta 20, telefon 50-81.

Cel-o: dr. F i š e r  Jože, Gregorčičeva
ulica 2, od sobote opoldne do pone
deljka do 8. zjutraj.

konferenca ravnateljev vseh srednjih
^rokovnih šol LRS bo v ponedeljek 

septembra ob 10. dopoldne na Eko- 
mski srednji šoli v Ljubljani, Pre- 

5'-nova 8 (bivša Bleiweisova c). — Mi
nistrstvo za prosveto LRS.

Strokovni tečaj in izpiti za nižje bi- 
}'■ otekarje. Ministrstvo za znanost in 
kulturo opozarja, da’ je rok za prigla- 
? 'v  do 15. septembra. Podrobnosti v 

zglasu v Slovenskem poročevalcu z 
toe 30. junija 1950.

N’a Past dneva Jugoslovanske vojne
tturnarlce priredi Pomorsko brodarsko 
G'uštvo Cveto Močnik v  nedeljo 10. sep
tembra °b  20- nočni kajak slalom na 
‘ Xiškem  kopališču Ljubljanice (na Špi
ci) 3145-1

'Terlicince opozarjamo, da izolačuje 
dckanat štipendije za mesec september 
äo vključno 12 septembra. — Dekanat 
Medicinske fakultete.

Zaradi tehničnih ovir se prestavlja 
v koroški festival od 17. na 24. sep
tember. Pripravljalni odbor. 2185-n

Preselitev Mestnega odbora OF iz Ci
galetove ulice 1 na Resljevo 15-1., M est- 
‘ ’a odbora AFZ iz DapčeviČevega trga 

5 na Resljevo cesto 35-1. in Mestnega 
odbora Zveze borcev iz Dapčevičevega 
trSa 8 na Resljevo c. 15-1. 2179-n

Dr. Švajger Drago zopet redno ordi
nira. 2138-n

Ustanovni sestanek Ginekološke sek
cije Slovenskega zdravniškega društva 
v ‘ Ljubljani bo v torek 12. septembra 
ob 19. v predavalnici Porodniške klini
ke. Vabljeni so vsi ginekologi in po
rodničarji LRS. 2183-n

MKUĐ Kajuh sporoča, da bo vpiso
vanje v  harmonikarsko šolo dne 11.. 12., 
13 in 14. t. m. vsak dan od 8. do 12. 
v sekretariatu. Frančiškanska ulica 2 
(bela dvorana Uniona). 2169-n

Priljubljeni tov. Rozina Franc, litijski 
sobni slikar, ie praznoval včeraj 8. sep
tembra osemdesetletnico rojstva. Da bi 
ostal med nami zdrav in zadovoljen do 
skrajnih mej življenja, mu žele — pri
jatelji.

Zobotehnična srednja šola iavlja, da 
prične pouk 14. septembra. Dijaki naj 
ne prihajajo prej, ker jih internat pred 
13. septembrom zaradi čiščenja ne more 
sprejeti. 2184-n

Upokojence podružnic* ra Iona IV . Vič 
vabimo na društveni množični sestanek, 
ki bo v  nedeljo 10. septembra ob 9. v 
ftfladinski dvorani na Viču. Razpravljalo 
se bo o važnih zadevah, ki se tičejo 
upokojencev. 2181-n

Gozar. zadruga rejcev malih živali v 
Ljubljani, vabi vse svoje člane na iz
redni občni zbor. ki bo v  nedeljo, dne 
17. septembra ob 9. dopoldne v sejni 
dvorani MLO. Udeležba stroco obvezna.

Okrajni odbor ZB Postojna vabi vse 
borce in borke, ki so se v  Času NOB 
borili v  Loški dolini, da se udeleže par
tizanskega tabora, ki bo v nedeljo 19. 
«septembra 1950 nod Križno goro pri Lo
žu. Ob tej priliki bo odkrita tudi spo
minska plošča v počastitev R. obletnice 
ustanovitve Notranjskega odreda. Za 
prevoz preskrbljeno. Do Rakeka so 
ugodne železniške zveze, od tam pa v 
nedeljo prevoz s kamioni. Hrana na licu 
mesta. Taboren je prične že v  soboto po
poldne. 314R-T

Članom Samopomoči prosvetnih de
lavcev. Na položnicah, ki ste jih pre
jeli z obvestilom, popravite »Učiteljska 
samopomoč« v  »Samopomoč prosvetnih 
delavoev« in štev. rač. tako: 604-92312-0.

Z . S. J. Društvo upokojencev, podruž
nica Bežigrad, vabi vse upokojence na 
množični sestanek v  nedello 10. septem
bra ob 10. dopoldne v bivšo kavarno 
Malcen. 2187-n

Pralni prašek, milo peščeno v prahu 
in v kosih prodajajo na denarne kupone 
industrijskih nakaznic mestne drogerije, 
in to: Tvrševa cesta 20. Čopova ul. 5, 
Frančiškanska ul. 5. Zidovska ul. 1. M i
klošičeva c. 30, Celovška c. 61, Mestni 
trg 4. 3166-1

Meddruštvene moto-dirke Intri m. sep
tembra v Krškem. AMD Krško priredi 
iutri 10. sent, ob 14. na štadionu »Matije 
Gubca« v Krškem velike meddruštvene 
moto-dirke. Sodelujejo najboljši vozači 
in novinci. 2165-n

C ?  v n  K

GLEDALIŠČE  
Drama Ljubljana

Sobota, 9. ob 20: Pucova: Operacija. — 
Izven.

Nedelja 10., ob M: Pucova:
Izven.

je. (fe Jim Je Mia preskrba potrošni
kov z mlekom drugorazredna reč! — 
Zato so prav oni odgovorni za to od
tegovanje mleka fondu garantirane 
preskrbe. Kako slabo so skrbeli za 
razdeljevanje mleka, dokazujejo tudi 
težave s »prednostnim mlekom«, za 
katerega sploh ne bi smelo biti no
benih ovir. Nekaj časa so ljubljanske 
mlekarne dajale za dojenčke v po
sebnih steklenicah, pasterizirano mle
ko zdravniško pregledanih krav. Za
radi pomanjkanja steklenic pa so to 
opustili, ne da bi poskrbeli dovolj za 
dobavo steklenic. To mleko delijo se
daj v odprtih posodah. Niti mestno, 
niti rajonska poverjeništva pa se niso 
pobrigala, da bi to nedopustno po
manjkljivost odpravila.

Za nepravilnosti pri razdeljevanju 
pa so odgovorne tudi terenske skupi
ne ljudskih inšpektorjev. Prav one bi 
morale zasledovati in odpravljati te 
nepravilnosti, vztrajno se boreč za 
pravilno delitev prehrambenih fon
dov. Toda ljudski inšpektorji teh ne
pravilnosti niso videli nikjer, številni 
potrošniki, ki bi morali dobiti mleko 
na karte, pa so ostali brez njega.

K. K.

V  Srbiji so presegli plan 
odkupa volne

V Srbiji so odkupili 63.000 kg več 
volne, kakor je  bilo določeno. V beo
grajski oblasti morajo odkupiti še ne
znatne količine volne, kajti vsi rejci 
še niso oddali vseh dolžnih presež
kov- Najbolje so svoje obveznosti iz
polnili rejci v  kosovsko -  metohijski 
oblasti, ki so oddali državi letos 304 
tisoč kg volne, s čimer so svoj plan 
oddaje presegli za 5Vi.

Oljarne v Sloveniji 
predelujejo v Srbiji 
odkupljeno semenje sončnic

Odkup sončnic se je začel v  Srbiji 
prej, kot so pričakovali. V Vojvodini 
so že doslej odkupili okrog 500, kra- 
gujevški oblasti pa okrog 23 vagonov 
sončnic. Da bi potrošniki hitreje do
bili olje, so poslala odkupna podjetja 
Srbije oljarnam v  Sloveniji in Hr
vatski nad 300 vagonov sončnic v 
predelavo.

Vojvodina je največji pridelovalec 
sončnic v  naši državi. V tej pokraji
ni so posejali letos s sončnicami 2000 
ha zemlje več kakor lani. Čeprav je 
suša občutno vplivala na letino, je 
donos v  nekaterih krajih precej vi
sok. Pridelovalci v jaseniškem okraju 
so dobili n. pr. na ha 800 kg sončnic. 
Donos je bil dober tudi v  požareva- 
škem in despotovaškem okraju.

NAŠ PES -  ILIRSKI OVČAR
Na VII. mednarodni razstavi psov vseh pasem, ki Je bila odprta 

danes dopoldne, so razstavljeni tudi ilirski ovčarji. — Dva ilirska 
ovčarja bosta nastopila jutri popoldne na tekmah službenih psov- 

O ilirskem ovčarju, ki je doma v Makedoniji (od Tetova prott 
albanski meji), v Bosni in Hercegovini (posebno okrog Nevesinja) 
in v črnogorskih gorah, nam je poslal daljši članek tov. Bulc Franjo. 
Iz članka povzemamo nekaj odstavkov.

Ko je naš kinolog dr. Ivan Lovren
čič leta 1924. pisal razpravo o kra- 
škem ovčarju, še ni poznal njegovega 
bližnjega sorodnika ilirskega ovčarja, 
ki je znan tudi pod imenom šarplani- 
nec. Ilirskega ovčarja poznamo pri 
nas šele od leta 1929. Takrat sem se 
namreč prvič napotil na Sarplanino, 
v domovino ilirskih ovčarjev, iskat na 
srečo naše šarplanince. Sklenil sem, 
da bom poizkusil najti psa čiste pas
me, ki živi po mnenju kinologov ne
kje v gorah Balkana.

Leglo ilirskih ovčarjev

99
Grem po Miklošičevi cesti. Pred 

hišo, nasproti sodne palače, mečejo 
premog z voza na hodnik. Povsem 
vsakdanja stvar, zaradi katere se ne 
bi ustavil, če ne bi mimogrede slišal 
starejšo žensko, kako proseče govori 
vozniku: »Da mi ne boste spet zme
tali premoga v  spalnico, na posteljo 
in omaro!«

Postanem in prisluhnem. . .  Žena 
pa nadaljuje:

»Vidite, tole okno je naše, ono so
sednje pa je okno od kleti stranke, 
ki ste ji pripeljali premog.« Pri tem 
kaže na majhna »okenca«, skozi ka
tere mečemo običajno premog ali dr
va v kleti.

Torej sem vendar prav slišal, toda 
še vedno ne morem prav verjeti.

Obrnem se k ženi: »Kaj ste dejali?«
»Da naj ne zmečejo premoga spet 

na posteljo v  naši spalnici, ki je tu 
spodaj,« odgovori žena ter pokaže na 
malo kletno »okence«. »Dvakrat so 
mi že to napravili. Namesto v  klet 
stranke, ki so ji pripeljali kurivo, so 
zmetali premog v  našo spalnico, na 
posteljo in drugo pohištvo.«

»Pa je mogoče, da je tu spodaj 
spalnica?«

»Je, je, že osem let smo tu spodaj. 
Ce ne verjamete, kar poglejte.«

In šla sva. V vežo, nato navzdol v 
klet. Zatem prideva pred vrata klet
nega prostora, enakega, kakor so vsi 
ostali poleg in vendar bistveno raz
ličnega: v  onih drugih so shrambe za 
drva, premog, razno ropotijo in staro 
šaro, v tem je pa prebivališče — 
spalnica ljudi, — pravih, živih ljudi. 
Vrata se odpro, ven butne zadohel 
zrak, poln plesnobe.

»Vidite, to je naša spalnica.« Nava
den kletni prostor. Neometan, tla ce
mentna (deske na tla so sl položili 
sami), brez luči. poln plesnobe. Ho
čemo prižgati svečo, vžigalica skoraj 
da ne zagori v  tem plesnivem zraku. 
Edini dohod do svetlobe in zraka je

Potrpite, potrpite.
tista mala odprtina na cesto, skozi 
katero pade v klet več prahu in smeti 
kakor svežega zraka. Ozrem se na po
hištvo — bilo je lepo, toda zdaj ga 
je plesen in grozna vlaga že docela 
uničila.

»Kako pa ste vendar prišli sem?«
»2e deset let sem tu hišnica. Naj

prej smo stanovali v pritličju na dvo
rišče. Kuhinja in soba, nič posebne
ga, brez elektrike, vendar vsaj neka
ko ljudem primerno. Pa se spomni 
nekega dne hišna lastnica, da bi lokal, 
ki je bil pred našo sobo, bolje oddala, 
če bi imel še eno sobo zadaj. Tako 
mi je kot svoji hišnici tisto sobo vze
la in vrgla v klet. In morali smo se 
s spalnico preseliti iz pritličja v  klet
ne prostore. . .  Bili so težki časi, mož 
je bil brez posla, stanovanj je manj
kalo in . . . «

»Pa ste kaj ukrenili zdaj? Saj ven
dar ni mogoče stanovati v  takih pro
storih sredi naše bele Ljubljane!«

»O, že nešteto prošenj smo napra
vili, kar od leta 1946 naprej. Nekaj 
komisij si je že ogledalo klet. Prosili 
smo preko terena, govorili na mno
žičnih sestankih in zborih volivcev, 
obiskala nas je ljudska inšpekcija in 
napravila poročilo, — pa vendar nič, 
kakor zakleto! Clan ljudske inšpek
cije našega terena je letos v marcu 
celo napisal članek v »Gradimo« pod 
naslovom »Stanovanjska sramota sre
di Ljubljane«. Ko smo nekaj dni po 
tem članku šli spet na stanovanjsko 
komisijo našega rajona I. — Center 
— so bili še hudi češ, kaj jih vlačimo 
po časopisih — pa za članek niti ve
deli nismo! So nam rekli, da bomo 
morali na stanovanje — najbrž za 
kazen — še čakati. . . «

»Kaj ste tako izbirčni ali kaj, da 
vam ne najdejo stanovanja?«

»Človek, ki že tako dolgo živi v 
tej luknji, pač ne more biti izbirčen. 
Ne želimo drugega, kakor da bi do
bili nazaj našo prejšnjo sobo. Prej je 
bila v  njej popravljalnica otroških 
vozičkov, pa nam zato nio dali, češ

a

oni jo potrebujejo bolj. K o se je po
pravljalnica preselila in je čakal na 
rajonu že kup naših prošenj, so od
dali sobo nekemu brivcu, ki je lokal 
preuredil za brivnico in imel nepo
trebne investicijske stroške. Letos v 
maju nam je pa stanovanjski urad 
sobo dodelil. Toda brivec se je pri
tožil, da rabi sobo za barvanje las, in 
višja stanovanjska komisija mu je 
ugodila. To pot je bilo spet barvanje 
las važnejše kakor zdravje petero 
ljudi! Saj nimamo nič proti brivcu 
naj nam dajo kaj dTUgega, da bo le 
malo za ljudi. Najlažja bi bila go
tovo vrnitev naše prejšnje spalnice 
Ze zdavnaj bi jo lahko imeli, saj je 
bil lani lokal prazen nekaj mesecev. 
Niso hoteli.«

»Kaj ste dejali — za petero ljudi?«
»Da, pet nas je. Moj mož, pa jaz, 

sin, snaha in osemmesečno dete, ki 
živi od rojstva v plesnivi luknji in 
je že rahitično. Trije so v službi, tudi 
jaz sem zaposlena kot hišnica, torej 
smo delavci vsi — razen dojenčka!«

»Kaj pa mistite še storiti?«
»Nič več ne upamo. Saj nas kar 

naprej zavračajo.

Torej: »Potrpite, potrpite. . . «
Jaz bi dal vso stanovanjsko komi

sijo za teden dni v to stanovanje — 
prepričan sem, da bi bilo njenega po
trpljenja v eni uri konec. Poslal bi 
sem še vse tiste, ki oblegajo noč in 
dan stanovanjske urade, pa bi lahko 
brez škode še nekaj časa — potrpeli.

Dobro razumem današnje težave in 
nič nisem pozabil, da socializem šele 
gradimo. Toda tako kričeče krivice, 
kakor se mi je razkrila sredi Ljublja
ne, ne bi smelo biti, če bi stanovanj
ske komisije bolj čutile in živele z 
ljudmi, napodile vse. ki jim še zdaleč 
ni tako hudo, pa v  prvi vrsti skrbele 
za tiste male in skromne ljudi, ki ni
majo ne predrznih komolcev, ne in
tervencij za seboj — pa so zdaleč 
najbolj potrebni hitre in neodložljive 
pomoči. (-?!-)

Pokrajina, v katero sem se odpra
vil, še nikakor ni bila mirna, čeprav 
je bilo že dobrih deset let po vojni. 
Samo s pomočjo Slovencev, ki so tar 
krat službovali v Makedoniji, sem 
lahko v štirinajstih dneh prehodil vse 
gorske vasi od Tetova preko Popove 
Sapke pa vse do Piškopeje na alban
ski meji. Na tem potovanju sem videl 
mnogo psov, v  višini nad 1500 m pa 
same ilirske ovčarje, izredno lepe. 
močne pse, ki so jih tamkajšnji pre
bivalci zelo cenili.

Visoka gorska pokrajina, v  kateri 
je doma ilirski ovčar, je naseljena 
predvsem s pastirji, ki pasejo po gor
skih planinah svoje ovce. V gozdovih 
okrog teh planin živi zelo veiiko vol
kov in medvedov, v pokrajini ni re
dek tudi ris. Vsa ta zverjad je ovčjim 
čredam zelo nevarna, na redkih 
skromnih njivah pa dela prebivalcem 
škodo še divja svinja. Ilirski ovčar 
je tako tamkajšnjim ljudem nujno 
potreben, saj jim varuje premoženje, 
v borbo se spusti celo z volkom. Za
to je popolnoma razumljiva izredna 
navezanost človeka na svojega psa in 
ni bilo čudno, da sem na vsem poto
vanju lahko nabavil samo dve psici 
in štiri pse, med njimi znanega Sara, 
ki sem jih z velikimi težavami pri
peljal v Slovenijo. Vseh šest psov 
smo poslali še isto leto na mednarod
no razstavo na Dunaj. Tu so naši 
šarplaninci vzbudili veliko pozornost 
in občudovanje. Najlepši med njimi 
je dobil odlično oceno in prvaštvo 
Dunaja.

Na Sarplanini in v vseh njenih gor
skih vasicah tja do albanskih gora 
takrat seveda ni bilo še nobene or
ganizacije, ki bi skrbela za čistost 
pasem- Razmere pa in odnos ljudi do 
ilirskega ovčarja so vzrok, da se je 
ta pasma ohranila in da najdemo v 
teh krajih izredno lepe primerke ilir
skih ovčarjev. Ti psi niso prepuščeni 
samim sebi in se ne potepajo okrog, 
temveč se drže čred in so tako pod 
stalnim nadzorstvom pastirjev. Jasno 
pa je tudi, da so pastirji na svoje 
čuvaje, ki so jim življenjsko potreb
ni, ponosni in skrbe, da ostane rod 
čist in lep.

V takem okolju se je skozi stoletja 
izklesal tudi značaj ilirskega ovčarja. 
Pes je svojemu gospodarju neverjetno 
udan, se le težko loči od njega in ga 
spozna tudi po mnogih letih. Pes je 
na videz zelo miren, resen, toda do
brodušen. Gorje pa, če ga napade tuj 
pes, če ga hoče tujec udariti ali pa 
odnesti predmet, katerega varuje. V 
takem primeru ne pozna šale in na
pade takoj, najrajši za vrat. Ilirski 
ovčar je zelo borben in tudi v borbi 
z volkom navadno zmaga. Gospodar 
ga sme kaznovati, toda surovosti ne 
pozabi in jo  zelo nerad odpusti. Nje
govega zaupanja ni lahko pridobiti, ko 
ga pa imaš, ti ostane zvest do groba.

Pasemske znake ilirskega ovčarja 
jg sprejel Jugoslovanski klub športnih 
psov in jih je odobrila Jugoslovanska 
kinološka zveza. Na občnem zboru 
Mednarodne kinološke federacije v 
Stockholmu so bili potrjeni 2. julija 
1939. leta.

Makedonska folklorna 
skupina bo gostovala 
v Ljubljani

Na mednarodnem festivalu folklor
nih skupin v Angliji si je folklorna 
skupina iz Makedonije, ki je predva
jala makedonske narodne pesmi, pri
dobila prvo nagrado. Ta skupina bo 
priredila v  naši državi več gostovanj 
in bo 20. in 21. t. m. gostovala tudi 
v Ljubljani-

SKUD IV A N  CAN KAR  
LJUBLJANA-M OSTE  

GledališCe (bivši kino Moste)
Sobota, 8. septembra ob 20.: B. NušlC: 

Sumljiva oseba, režija: Zvan Jaša. 
Nedelja. 10. septembra ob 20.: B. Nušič: 

Sumljiva oseba, režija: Zvan Jaša.

KONCERTI
Orkester Slovenske filharmonije ln

solista Patikova ter Smerkolj ponovijo 
pod vodstvom dirigenta Leskovica V e
čer Mozartovih skladb na maglstratnem  
dvorišču v ponedeljek 10. sept. ob 2 0 . 
Vstopnice v predprodaji v Knjigarni 
muzikalij. 2182-n

KINO
LJUBLJANA — UNION: franc, film

•Skrivnost« Tednik. Predstave ob 
16.15, 18.15 tn 20.15. M O SK VA: Itali
janski film »Rigoletto«. Tednik. Pred
stave ob 16.15, 18.15 in 20.15. SLOGA: 
angl. film »Johnny Francoz«. Tednik. 
Predstave ob i6.15, 18.15 ln 20.15. — 
TIVOLI: angl. film »Ljubavna zgodba«. 
Filmske novosti 19. Predstava ob 20. 
TRIG LAV: angleški film  »Jonny Fran
coz«, črnogorski mesečnik 8. Pred
stavi ob 18. in 20. S ISK A : franc, film  
»Potepuha v nebesih«, hrv. pregled 4. 
Predstava ob 20. LITOSTROJ: Zaprto.

ADIO
SPORED Z A  NEDELJO

8.00 Jutranji pozdrav, 8.30 Igra godba 
na pihala komande JA v  Ljubljani, 9.00 
Ob dnevu Jugoslovanske mornarice, 9.30 
Pol ure po željah pionirjev, 10.00 V  zgo
dovinskih dneh drugega ljudskega poso
jila, 10.30 2elell ste — poslušajte! 12.40 
Veseli zvoki, 13.00 Pol ure za pionirje ln 
cicibane — Andersen: Ole-Luk-Ole, 13.30 
Dela slovenskih avtorjev igra Orkester 
mariborske radijske postaje (Prenos lz 
Maribora), 14.00 Oddaja za podeželje: Po
litični pregled — v  mursko-soboškem  
okraju kmetje živahno razpravljajo o 
planih z a , leto 1951 —  Življenje ln delo 
slovenskega skladatelja Davorina Jenka 
— Štrausov oče lz Stare Fužine se je 
odrezal — Drobne zanimivosti — V  km eč
ki delovni zadrugi v  Retečah so vrgli 
stari odbor — Pismo Luke Strojina z 
letnega dopusta — vmes pester glasbeni 
spored s plošč. 17.00 Prenos reportaže 
ženskega atletskega dvoboja Avstrija : 
Jugoslavija iz Celja, 18.00 Zabaven po
poldanski spored. 19.15 Lahek glaBbenl 
spored, 20.00 Oddaja za zamejstvo, 2 0 .2 0  
Iz oper Rimekega-Korzakova, 21.00 Fiz- 
kulturna poročila, M.10 Plesna glasba,

J5 Lahek načni koncert, 23.35 Konto22.15 ta  
ostaje.

P R E S K R B A
DELITEV M ESA

poverjeništvo za trgovino In preskrbo 
MLO -Ljubljana obvešča potrošnike, da 
si lahko nabavijo sveže meso v soboto 
9. In v nedeljo 10. sept. na živilske na
kaznice R -la  jam , R -la, R -lb , R -žl, R-Ž2, 
R-2a, R -l, R S -l, R-2, RS-2, D -l , D-2 in 
SO-1, SO-2, PO za mesec september 1950. 
V soboto 9. septembra bodo delile meso 
neprekinjeno od 6. do 18. vse proda
jalne mesa. V  nedeljo 10. septembra 
bodo delile meso od 6. do 12. vse obi
čajne rajonske poslovalnice ln poslo
valnice na trgu.

DELITEV PRALNEGA M ILA
Poverjeništvo za trgovino In preskrbo 

MLO v Ljubljani obvešča potrošnike, da 
si lahko nabavijo na odrezek za milo 
živilskih nakaznic za mesec september 
pralno milo v sledečih obrokih:

R -la jam ., R -la , R -lb , R-š, R-2a, R -l, 
R-2, R-3, D -l po 250 gr; R S -l, RS-2. RS-3, 
D-2. D-3 po 200 gr; SO-1, SO-2, PO po 
150 gr.

Pralno milo dele vse prodajalne racio-
niranih živil.

Opozarjamo vse Delavsko-uslužbenske 
restavracije, menze ln podjetja množič
ne prehrane kakor tudi hotele In ostala 
gostišča Slovenije, da razpolagamo z 
večjo količino pristnega olivnega olja, 
rafiniranega, ki ga morejo prednja pod
jetja nabaviti v  vsaki količini. Nakup 
je ugoden in prilika izredna. Ne zamu
dite. — Trgovsko podjetje »Narodni ma
gazin«, Ljubljana, W olfova 1. 2132-n

Š O L S T V O
Državna glasbena šola na Jesenicah 

obvešča, da bo vpisovanje v  šolo od
11. do 15. septembra v pisarni od 10. do
12. in od 16. do 18. Po tem terminu se 
gojencev ne bo več vpisovalo v šolo. 
Prestopni izpiti bodo 13. septembra ob
16. Prijave za izpit je  oddati ravnatelj
stvu l l .  in 12. septembra. Sprejemni iz
piti novih gojencev bodo 14. septembra 
ob 16. Vse podrobnosti so razvidne na 
oglasni deski v  šoli. 3163-1

Vpisovanje v glasbeno Solo v Novem  
mestu bo v  ponedeljek in torek 11. in 
12. septembra od 9. do 12. in od 15. do
17. v pisarni glasbene šole (osnovna
Šola). Ravnateljstvo. 2164-n

o b v e s t i l a
pozrv

Poverjeništvo za finance RLO I. glav. 
mesta Ljubljane poziva vsa podjetja lz 
zasebnega gospodarskega sektorja, ki so 

’ezanct vplačevanja I. In II.hkrati zave-----------  -----------------vplačevanja I. In II
razlike pri potni lastni -ceni

in II. razlike pri plačah po stopnji 32.2 
odstotka od skupnega zneska plač de
lavcev In nameščencev in osebe, ki za
poslujejo gospodinjske pomočnice, ki so 
zavezane plačevanja kot II. razliko pri 
plači 20,7 odstotka od njihovih plač, da 
takoj poravnajo zaostale zneske na ome
njeni dajatvi. S tem se ognejo zakoni
tih posledic, ki Jih bo poverjeništvo iz
vajalo nad nerednimi plačniki. Vplačilo 
I. in n . razlike zapade do 5. dne vsa
kega meseca.

Položnice za vplačilo ln morebitna po
jasnila prejmete pri tem poverjeništvu.

ODKRITJE SPOM INSKE PLOŠČE 
Tekstilna zadruga v Otočah na Go

renjskem bo odkrilo v nedeljo 10. plo
ščo 12  padlim članom-borcem-talcem  
NOV. Pri odkritju plošče sodelujeta od
bor Zveze borcev Kranj-mesto in Jese
nice. Po odkritju plošče bo poklonitev 
padlim žrtvam — Stanetu Žagarju st. ln 
ml. ter tovarišem na Dobravi pri Kropi. 
Popoldne priredita odbora ZB  taborenje 
v prijetnem gozdiču nad Otočami. Ža 
prehrano bo preskrbljeno, naprošamo 
pa, da vsak prinese s seboj porcijo, žli
co, steklenico in kozarec, po možnosti 
tudi odejo. Zaželeno Je, da se udeležite 
v čim večjem številu v partizanskih 
oblekah. Vabljeni svojci padlih žrtev, 
člani ZB  in ostalih organizacij. — Pri
pravljalni odbor. 3144-1

MALI OGLASI
IZ BOLNICE za duševne ln živčne bo

lezni na Studencu pri Ljubljani je  po
begnil 29. avgusta 36-letni bolnik, sred
nje močne postave, golo ostrižen, pla
vih oči. ima vse zobe, oblečen je samo 
v gornjo sivo obleko, brez čevljev, 
nogavic in perila. Kdor ga izsledi, naj 
javi proti nagradi bolnici L1ubl1ana- 
Polje ali pa bližnji postaji Milice.

4305-prvl
OPOZARJAM, da ne kupite sivega mo

škega kolesa št. 29216, tov. št. 1231888. 
ki je  bilo odpeljano 3. septembra. Ja
viti LM . 4292-14

ZAM ENJAMO stroj za rogličenje (cin
kanje), stroj za brušenje tračnih žag, 
tračni brusilni stroj (Bandschleifma
schine) za žago cirkularko, vrtalni 
stroj in rezkalni stroj, vse v uporab
nem stanju. Sola za umetno obrt, 
Ljubljana, Napoleonov trg 7-n. 4279-7

DNE 24. A V G U ST A je bila pozabljena v 
večernem vlaku Sv. Lucija—Ljubljana 
ribiška palica muharica. Najditelj naj 
jo vrne proti nagradi. Leban, Ljub
ljana, Napoleonov trg 7. 4281-14

DNE 3. SEPTEMBRA je  bila zamenjana 
rjava aktovka za črno na nedeHskem 
vlaku Putnika, ki je  peljal proti Trstu 
ob 5. zjutraj. Lastnik zamenjane ak
tovke naj prinese rjavo aktovko s 
kn^gam l (brez fižola) na naslov: Za
lar Rudolf, Ljubljana, Cerkvena uL 1 L

KAKŠN O  BO VREME 
OD 10. DO 17. SEPTEMBRA

Padavine se pričakujejo 10. t. m. zve
čer ali 11. in zlasti okoli 15. t. m. V 
ostalem suho.

Dr. V . Manohin

UMRLI
Za vedno nas Je zapustil v  73 1« 

starosti moj dragi mož in skrbni c 
JERNEJ RUPNIK, železničar v poko; 
Pogreb bo v nedeljo 10. septembra' 
Frančiškove mrliške vežice na pokoj 
lišče. — Žalujoča žena Angela, sine 
Vinko, Andrej, Peter in hčerka Zin 
ter ostalo sorodstvo. 316!

Nenadoma nas je za vedno zapust; 
naša draga mama, stara mama JOŽE1 
TRATNIK. Pogreb drage mamice bo 
nedeljo 10 . sept. ob 15 lz Zal. kapeli 
sv. Andreja. — Žalujoči otroci: Star 
Janko, Berta, Lado, Štefka — snaha Di 
gica, zet Janez, vnuki Ivanček, Mira 
ček in ostalo sorodstvo. 316 !

Sporočamo vsem sorodnikom in zna 
cem žalostno vest, da nas je danes d 
8 . septembra po težki in mučni bolez 
za vedno zapustil naš dragi oče ln bi 
JOŽEF ZAJC v 60. letu starosti. Pogr 
bo v nedeljo 10. septembra ob 14 iz hi 
žalosti, Sp. Kašelj št. 12  v  Polje. — Z 
lujoči: hčerke Ivanka in Lojzka, sine 
Feliks, Ivan, Roman, brat Ivan in s 
stra Angela. — Sp. Kašelj 8 . septe: 
bra 1950. 3171

Javljamo žalostno vest, da je dotrpc 
naša ljuba mama A N A  PETERNEL r< 
Benedek. Na zadnjo pot jo  posprerr 
mo v  nedeljo 1 0 . septembra ob 1 5 .3 0  
Zal, kapele sv. M arije na pokopallši 
Družini. Peternel; mož Franc, Fanika 
Hilda hčerki, Franci in Oton sinov 
Vilma in Angelca snahi, Pavel In O 
ca vnuka. 3 ^ 5

Po dolgi ln mučni bolezni nas je  z 
pustil naš dragi brat ln stric VINK 
POTOČNIK, kapetan v  pokoju, kor 
ški borec, upravnik gospodarskih po 
jetij RLO H . Pogreb pokojnika bo v  n 
del-10  10. septembra ob 16 na Ovsišah 1 
Podnartu. —  Ljubljana, Rovte. Podna 
Žalujoči bratje, sestre in ostalo soro 
Stvo.

VREMENSKO POROČILO
Stanje 9. septembra: Dotok morsl 

polarnega zraka v  srednjo Evropo 
nadaljuje ln povzroča oblačno vreir 
delno sončnostjo v  pretežnem delu 1 
tinenta.

Danes vlada v  Sloveniji sončno s si 
menljivo oblačnostjo in nainižjo ten 
raturo v  Planici 12 stopinj Celzija.

Zračni pritisk je  znašal danes zju 
v Ljubljani ob 7 734.0 mm, temperal 
zraka 16.8 stopinj Celzija, relativna 1 
ga 51 odstotkov.



OB DNEVU NAŠEGA POMORSTVA

GUSAR RUSKI IN NJEGOVI
Visok je bil, močan, vedno z raz- 

mršenimi lasmi in dalmatinsko sonce 
ga je bronasto ožgalo. To je bil gusar 
Ruski.

Tako so ga klicali v partizanih. Ce 
bi ga pa pobarali po njegovem pra
vem imenu, bi se dolgo izmikal in vam 
bi ga navsezadnje le ne izdal. Pod 
partizanskim imenom so ga poznali 
vsi: staro in mlado. Otroci so se še 
celo v igri dogovarjali, kdo bo Ruski, 
ko dorastejo. Seveda pa ni bil Ruski 
že rojen junak. Nikakor! Sin prepro-

- f ~

Hidrcavion nad šolsko ladjo
»Jadrana

stih dalmatinskih staršev je bil. Ko 
je odrastel, je ponoči lovil ribe, na
stavljal mreže, se bojeval z morjem 
ter z onimi, ki so živeli od koristi 
morja in trdote njegovih žuljev. Po
dnevi pa je delal na polju, da je tako 
lahko pripravil hrano zase in svoje. 
Tako je bilo, dokler ni izbruhnila 
vojna.

Evropa je postala bojišče; naše kra
je  je  teptal fašistični škorenj. Tudi v 
njegovo vas so prišli. V Ruskem se 
je  tedaj prebudila stara kri, kri nje
govih očetov. Občutil je krivico, ki 
so jo  storili njemu, vaščanom, vsemu 
ljudstvu. Zaželel si je svobode. Zato 
je  še pazljiveje prisluhnil glasu, ki 
mu je narekoval: boj, boj do posled
nje kaplje krv i . . .  V svoje žuljave 
roke je vzel puško. Med prvimi je 
bil! Beril se je skupno z narodnim 
herojem Borjanom v  njegovem ba
taljonu. Pogumno je odbijal zavoje
valce. Vedno je bil neustrašen, vedno 
nasmejan, noben napor ni bil prete
žak. Kadar so njegovi poveljniki iska
li prostovoljcev, je bil Ruski med 
prvimi.

Z  radostjo in ponosom se je več
krat spominjal dneva, ko je srečal 
Vrhovnega poveljnika maršala Tita, 
se z njim prisrčno razgovarjal ter 
mu prižgal celo cigareto. Da, med 
V. ofenzivo je bilo: Odredili so ga, 
da pomaga oslabelemu pesniku Vladi
miru Nazoru. Tudi na to je bli silno 
ponosen, ko je smel na svojih med
vedjih ramah nositi duševnega velika
na, velikega pesnika Vladimira Na
zora.

Ko so iskali mornarjev, je bil Ruski 
med prvimi. Morje! Tam je preživel 
Svojo mladost, tam se hoče bojevati 
za svobodo! Odredili so ga v skupino 
mornarjev, ki so po svojih junaštvih 
zasloveli po vsem Jadranu in ljudstvo 
jih je imenovale za gusarje. In kot 
nekdanji gusarji ali uskoki so se tudi 
oni borili v majhnih skupinah na svo
jih lesenih ribiških ladjicah. Orožje 
jim je bilo puška, bombe m pogum. 
Čeprav je bil sovražnik večkrat do
kaj številnejši, se niso nikdar zbali- 
Njihove luke so bile na otokih Kar
patskega arhipelaga ter na otokih 
pred Šibenikom. Neustrašno so napa
dali sovražnika, mu zaplenjevali 
ladje, ki so vozile hrano. Iz morja so 
dvigali mine ter iz njih pobirali eks
ploziv, ki sc ga nato pošiljali borcem 
v notranjost. Sovražnik jih je kmalu 
spoznal in kmalu se je pričela borba 
z njimi. Cele fiotile so šle nadnje,

toda brez uspeha! O njih je šel glas 
kot nekoč o gusarjih: Povsod so, vse 
vedo, vse zmorejo, toda sovražnik jim 
nc more ničesar.

Kdor koli je kdaj poskušal osvajati 
Jadran, je  moral priznati, da je to 
težko, ker ga branijo krepki, odločni 
ljudje. To so vedeli tudi Italijani in 
Nemci, ki so se na Jadranu bali piša 
vetra, misleč, da bodo naleteli na na
šega mornarja.

Med temi gusarji je zlasti zaslovel 
Ruski. Glas o njem je segel daleč v 
notranjost dežele. Kadar je bilo tre
ba postaviti zasedo, je bil gusar Ru
ski prvi. Kadar je bilo treba prepe
ljati kurirja, se je javil Ruski. Ce je 
bilo treba zavzeti postojanko, je bil 
Ruski na čelu. Ko je poskušal naduti 
nacist Konrad posnemati partizansko 
taktiko, da bi tako uničil partizane, 
ga je  Ruski spretno ukanil. Dan in 
noč so gusarji prežali na Nemce, 
dokler se jim ni posrečilo ujeti Ober- 
gefreiterja Maikova . . .

Titov glas: »Napadajte spvražnika
kier koli morete« — je prihajal iz 
bosanskih gozdov na dalmatinski krš, 
se odbijal cb otokih, da so ga slišali 
tudi gusarji. V njih je zagorel še 
večji ogenj. Ruski je  prednjačil. Pred 
vojno je služil v  mornarici in se učil 
nekaj tudi o minah. Zdaj je bilo mor
je polno min. V njih je bilo dovolj 
eksploziva, ki so ga potrebovali za 
uresničenje povelja maršala Tita. V 
vsaki mini je bilo najmanj 100 kg eks
ploziva. Ruski se ni ravnal po navo
dilih v knjigah. Nekoč je vse to bral, 
toda zdaj je delal po svoje. Vsako 
mino je poznal in iz nje je stresal 
eksploziv ket bi ga jemal iz skla
dišča»

Ce je bilo treba med minskimi polji 
na morju napraviti prehod za parti
zanske ladje, so nalogo zaupali gu
sarjem. In nikdar ni nobena domača 
ladja zadela ob mino. Zato pa so za
dele nemške! Gusarji so njihove last
ne mine postavljali na poti, kjer so 
navadno plule nemške vojne ladje. 
Zlasti temeljito so si Nemci zapom
nili Pašmanski kanaL kjer jim je 
Ruski pod vojno ladjo zažgal dve 
mini.

Kadar je bil Ruski v  bližini svoje 
vasi, se je vzpel na najvišji vrh in 
tam gledal proti domu- Tedaj so se

mu usta razlezla y  nasmeh, oči so 
mu zažarele in zdravi zobje so se mu 
lesketali v soncu. Z roko si je vedno 
zasenčil oči, v njegovo dušo pa so se 
naselile tople misli. Vedel je, da bo 
njegova vas kmalu svobodna. Samo 
da bi bilo čimprej!

In dočakal je osvobojenje! Pohitel 
je dotnov, da vidi svojo vas, da bi 
vas videla njega. S svojo gajeto je 
priplul v pristanišče, našel vas opu
stošeno in prazno. Po poljih so ležale 
mine, med njimi je rastel plevel. 
Brez razmišljanja se je takoj lotil 
dela- S svojimi gusarji je hotel oči
stiti polja min, da ' bi lahko kmetje 
zopet orali in sejali. ■

Ruski je bil že izkušen miner. Z 
veliko spretnostjo je dvigal mine iz 
morja, odstranjeval vžigalnike in iz- 
stresal eksplozivno polnjenje. To je 
bilo zanj igrača, pri čemer m mnogo 
mislil. Prsti na rekah so mu kar sa
mi tipali. . .  Zdaj je delal za svojo 
domačo vas. Po ves dan je bil na 
delu.

Nekega dne je ozračje nad vasjo 
pretresel strašen grom. V hipu je bi
lo vse v dim u. . .  Prst je kot dež 
škropila na vse strani- K rik . . .  Ruski 
je ležal ranjen na mestu, kjer je 
eksplodirala mina.

Gusarji, ki so smrti dan na dan 
gledali v oči, videli rane in kri, niso 
mogli verjeti, da je Ruski ranjen, da 
je njihov gusar Ruski brez obeh nog-

Z ribiškim čolnom na vesla so ga 
odpeljali v Komate, kjer je bila par
tizanska bolnišnica. Dvajset milj in 
še več je biio treba veslati. Kakor je 
nekoč po galjotih rezal bič, tako je 
zdaj njihova srca presunjala tovariška 
ljubezen, da so hitreje veslali in niso 
čutili, kako jim po hrbtih polzi znoj 
in se krčijo njihove mišice. Ruski je 
ležal spredaj ter se oziral okrog sebe. 
Mhcgo krvi je izgubil, toda misel mu 
je bila vedra.

Ruski ni doživel onega velikega 
dne, ki se ga je vedno veselil, hrepe
nel po njem, se zanj bojeval in si ga 
risal v  svoji domišljiji — popolne 
osvoboditve. Podlegel je težkim ra
nam na otočku Jadru. Tu so ga tudi 
pokopali in posmrtni plotun, ki so 
ga izstrelili njegovi tovariši, se je za
molklo odbijal od morja in molčečih 
sivih skal. Major D raso Mežnaršič

Zgodbe % velikega šahovskega
boja  v DubrovnikuNa šahovskih turnirjih in olimpiadah 

je boj tesno povezan z življenjem. Bor
ba na belih in črnih kvadratih ni samo. 
stvar obeh nasprotnikov, odmaknjena, 
ograjena, na videz dolgočasna. Koliko 
presenečenj, zanimivosti in čudovitih 
stvari se dogaja med šahovskimi parti
jami. Tudi dubrovniška šahovska Olim
piada je polna dogodkov, prepolna vsak
danjega življenja, mikavnih in veselih, 
pa tudi dovtipnih zgodb, šahovski m oj
stri so vendar prav tako ljudje kakor 
vsi drugi!

NOVICE in zanimivosti
Švedska zunanja trgovina narašča.

Letos junija je 'Švedska izvozila za. 
492 milijonov švedskih kron blaga, t. 
j. za 120 milijonov kron več kakor 
junija 1949. Tudi prehodna uvozna 
postavka v višini 504 milijonov kron 
proti 333 milijonom v juniju 1949 
dokazuje značilno razširitev obsega 
švedske zunanje trgovine. Švedska tr
guje največ z Vel. Britanijo, ZDA, 
Zahodno Nemčijo in Norveško. Samo 
letos maja je izvozila v  Vel. Britanijo 
za 72.9 milijona, v Zahodno Nemčijo 
za 52.3 in na Norveško za 47 milijo
nov kron blaga. Vel. Britanija pa je 
tudi njen največji dobavitelj: v pro
metu z njo je uvozna postavka do
segla letos maja 104 milijone kron, 
medtem ko so ZDA s svojim deležem 
v višini 44,9 milijona na drugem in 
Zahodna Nemčija z deležem v višini 
43,4 milijona kron na tretjem mestu.

Devet litrov krvi za transfuzijo pri 
enem bolniku. V bolnišnici italijan
skega mesta Alessandria so dosegli 
svojevrstno prvenstvo. Zdravnik An
gelo Rollino je nekemu bolniku, ki 
je  bil že v smrtni nevarnosti,, vbrizgal 
9 litrov krvi in liter plazme, medtem 
ko mu je istočasno odvzel enako ko
ličino krvi. Operacija je trajala 32 ur- 
Glede na izredno veliko količino krvi, 
ki je biia potrebna za eno samo ope
racijo, je to izreden primer; doslej so 
s transfuzijo pretočili največ 5 litrov 
krvi.

Nagla industrializacija Mandžurije.
Po najnovejših podatkih si Mandžurija 
silno prizadeva, da dvigne svojo indu
strijsko proizvodnjo. Radio Peking je 
nedavno poročal, da je skoraj 200.000 
oseb zapustilo podeželje in našlo zapo
slitev v industriji in da delovne norme 
mandžurske industrije dnevno nara
ščajo. Velike jeklarne v Anšanu, ki je 
v vsej Kitajski najvažnejši center tež
ke industrije, bodo do konca t. 1. po
večale svojo proizvodno zmogljivost

z vsega sveta
za 42 odstotkov. Tovarne v  Anšanu za
poslujejo več kakor 20.000 delavcev. 
Pripravljajo tudi razširitev tega je
klarskega področja z gradnjo novih 
visokih peči, industrijskih prog, več
jih delavskih naselij in z eksploata
cijo novih ležišč železne rude. Meha
nizacijo obratov bodo dvignili za 80»/o, 
močno pa se bo povečala tudi proiz
vodnja naftinih derivatov. Razmah 
mandžurske težke industrije bo pospe
šila kitajska osrednja vlada z dodelje
vanjem znatnih količin industrijskega 
materiala in električnih naprav, ki jih 
je reakcionarni vladi dobavila še 
Unrra in katere je kitajska ljudska 
vojska zaplenila v skladiščih Šangha
ja in Nankinga.

Iznašli so nov postopek za konser- 
viranje krvi'. V laboratoriju medicin
ske fakultete harvardske univerze je 
uvedel dr. Edwin Cohn pred kratkim 
nov način, ki znatno prekaša doseda
nje metode zbiranja in shranjevanja 
krvi, namenjene za transfuzijo. Dr. 
Cohn je pokazal tudi nove priprave, 
ki omogočajo ločitev posameznih se
stavin krvi na povsem mehaničen na
čin. Novi postopek zahteva uporabo 
posebnih centrifug, ki se ločijo od 
onih, katere so trenutno v rabi; v njih 
se izločijo sestavine krvi (rdeča, bela 
krvna telesca itd-), ne da bi se pri 
tem poškodovale. Znanstvenik upa, da 
bo nadaljnji napredek postopka omo
gočil izločitev tudi ostalih krvnih se
stavin; hormonov, encimov in elemen
tov, ki nastopajo kot imunizatorji pri 
infekcijskih obolenjih tako, da jih bo 
mogoče uporabiti v zaželeni obliki in 
količini. Novo znanstveno odkritje 
omogoča zbiranje velikih količin krvi 
in uporabo posameznih njenih sesta
vin, kar utegne biti posebnega pome
na v primeru elementarnih nezgod ši
rokega obsega.

BODITE TIHO, SAJ NISTE 
N A  NOGOMETNI TEKM I!

Šahovska Olimpiada je presenetljivo 
razgrela vroči dubrovniški temperament. 
Vsepovsod slišiš: Olimpiada, Olimpiada! 
Pred zvočniki dubrovniškega radia se 
od 7. do 11. zvečer gnetejo gruče Du- 
brovničanov in letoviščarjev iz vseh 
koncev Jugoslavije. Razvoj na šahovni
cah, ki ga v komentarjih uro za uro 
oddaja radio, spremljajo Dubrovničani 
tako vešče, da se ti zdi, kakor da so 
vsi vprek rojeni šahisti. I n . vendar bi 
lahko dejal, da je med njimi znabiti 
komaj nekaj odstotkov takih, ki sploh 
poznajo šah. Pa to za temperamentne 
ljudi ni važno. Saj gre vendar za to, 
kdo bo zmagal, kdo izgubil. V  teh zad
njih kolih, ko sta se Jugoslavija in A r
gentina spoprijeli za prvo mesto, niso 
ljudem v Dubrovniku važne poteze, va
riante, otvoritve, kombinacije. Zdi se 
ti, da bi bilo prav vseeno, ali bi igrali 
šah na šahovnici ali kje na travniku. 
Poglavitno za povprečnega Dubrovniča- 
na je , kdo bo zmagal, v  tem napetem  
in razburljivem ozračju pozabiš na vse, 
na vročino, na žejo, na večerjo.

Ker- je  obisk na šahovski olimpiadi v 
prostorih Umetnostne galerije omejen in 
lahko vsak dan prisostvuje šahovskemu 
boju ' le določeno število gledalcev, je  
seveda nestrpna zvedavost še bolj po
željiva.

V teh zadnjih kolih nimaš več miru. 
Po ulicah te sprašujejo: »Dali znate,
kako je sa Jugoslavijom?« Na večerji te 
sosed z leve, pa z desne zaskrbijeno 
vpraša: »Kako stojimo?« Pred Umet
nostno galerijo stojijo ljudje ure in ure 
In se s strogimi varuhi pri vhodu po
gajajo, moledujejo in prosijo, da bi 
mogli samo za hip pokukati na veliko 
šahovsko bojišče. Skratka, Dubrovnik 
živi vse te dni v neverjetno živem ša
hovskem vrtincu. Se gospodinje so ve
sele olimpiade, ker je prej tako skopi 
trg sedaj dobro založen. Kmetje iz bliž
nje in daljne okolice so menda čakali 
na olimpijske dni in so zdaj pritisnili 
na trg z vsem, kar si poželi lačno in 
željno oko. Toda cene so slane, vsaj 
tako kakor morje okoli dubrovniške 
obale.

Največji vrvež in gneča sta vsak ve
čer na trgu Rudjera Boškoviča in na 
velikem zgodovinskem stopnišču. Tu 
prikazujejo na demonstracijskih deskah 
potek najvažnejših šahovskih partij. Ne
kateri naši mojstri s komentarji po
jasnjujejo bitke na šahovnicah. Dubrov
ničani glasno in vroče spremljajo raz
voj šahovskih bojev, tako da včasih 
sploh ne čuješ komentatorja. Onkraj 
mestne luke. na Pločah, kjer je Umet
nostna galerija, vrtata mojstra v  šah, 
kombinirata, izmenjujeta figure in km e
te. hkrati pa s telefonskim prenosom  
potez razburjata razgreto množico na 
trgu. Hladni in mirni Dubrovničani, ki 
znajo šah, se jezijo, kolnejo in hkrati 
moledujejo: »Bodite vendar tiho, saj
niste na nogometni tekmi!«

Pa kako naj v tem vročem boju, ko 
gre za biti ali ne biti, zaležejo take 
hladne prošnje? Našim mojstrom je 
treba vendar pomagati! In kdo bi jim  
naj pomagal, če jim  ne pomaga z be
sedo in temperamentom sam Dubrov
nik. ki mu je Olimpiada vendarle pri
nesla čudovito lepe in živahne dneve. 
«Sicer pa ima Dubrovnik stoletja staro 
šahovsko tradicijo,« mi zavzeto in Do
nosno pripoveduje sosed, ko spremljava 
potek partij na jarko razsvetljenih de
monstracijskih deskah, »v Dubrovniku 
so šahirali že pred stoletji! Pojdite v  
naš zgodovinski arhiv in poglejte! V  
nas je  že stara šahovska kri, ki jo v 
vseh rodovih nismo zatajili!«

niku remi. Mastichiadis je remi spre
jel, ne da bi se ozrl na šahovnico, ne 
da bi ocenil položaj. Reshevsky pa hitro 
vstane izza šahovnice in s stiskom roke 
čestita svojemu nasprotniku. Tako je 
veliki mojster prelisičil svojega malega 
nasprotnika in si v izgubljeni partiji z 
rešpektom, ki ga im ajo mali mojstri 
pred velemojstri, rešil življenje. Pri
znajte, da je tudi v tem velemojstrstvo!

Naslednji dan si je Reshevsky v opol
danskem soncu po dveh ping-pong par
tijah utiral pot z razgretega čela. »Kako 
pa vaša partija proti Mastichiadisu?« po
vprašam velemojstra. »To je moje prvo 
letošnje novoletno darilo!« se zvito na
smehne velemojster in se zlekne v na
slonjaču pod palmo. Dan nato pa je  
naš mojster Jože Šiška maščeval slepo 
grško popustljivost. Tik pred odletom  
čez Ocean je v lepi prosti partiji podrl 
velikega Reshevskega.

NENAVADNO NOVOLETNO DARILO
Malemu, drobnemu velemojstru Re 

shevskemu se zelo mudi domov, v  New  
York. Novega leta po židovskem kole
darju vendar ne kaže zamuditi. Se X I. 
in X II. kolo, po tem pa zbogom, lepi 
in vroči Dubrovnik! Z  letalom čez Ocean 
bo prikupni, pa znabiti malo računar
ski velemojster še v pravi čas ujel svo
je silvestrovanje v  Am eriki. Ostali Am e
ričani naj se v zaključnih kolih sami 
tolčejo do konca olimpiade. Jugoslavije 
in Argentine ni več mogoče dohiteti. 
Prvo mesto je za ZD A izgubljeno, čast
no mesto na tabeli pa Američanom tudi 
brez Reshevskega ne uide.

Dva dni pred odletom čez Ocean Igra
jo Američani v X I . kolu z Grčijo. Re- 
shevsky je  videti raztresen, mudi se 
mu, verjetno tudi podcenjuje svojega 
skromnega nasprotnika. Toda Mastichia- 
dis se velemojstru na prvi šahovnici v  
damskem gambitu postavi krepko po 
robu. Po 23. potezi črnega je nastala 
naslednja pozicija: beli (Reshevsky):
K gl Db2. T al Ld3, Sc3 Sf3 in kmetje na 
b5 d4 e3 f2 g2 g3; črni (Mastichiadis): 
Kg8 De7, Te8  Lc8 , Sd7 Sg4 in kmetje 
na b7 c6 d5 f7 g6  h7. Z nervozno drobno 
roko pograbi Reshevsky konja in na- 
pravi 24. potezo Sf3—d2. Okoli šahov
nice nagneteni gledalci presenečeno 
ostrme. Mar se je  slavni velemojster od
ločil za harakiri? A li ne vidi smrtnega 
udarca čm ega konja Sg4 Xf2? V  moreči 
sekundi čakajo vse oči. Toda komaj je 
Reshevsky spustil konja na d2, že je 
smehljaje se hipoma ponudil nasprot-

BODOCI VELEMOJSTER  
Z 2000 VERZI IZ  FAUSTA

Mlademu mojstru W olfgangu Unzlcker- 
ju iz Monakovega, ki zna na pamet 
2000 verzov iz Göthejevega Fausta, obe
tajo mojstri in velemojstri naglo pot 
navzgor. »Ta fant z dekliško kožo in 
nežno rdečico na licih je  brst iz vele
mojstrskega razreda,« se je nasmehnil 
dr. Tartakower, ko je predal partijo 
proti Unzickerju. Za dubrovniško olim- 
piado je Unzicker veliko odkritje. Ziv, 
neugnan, poln teorije, nabit z varian
tami, ki mu čepijo v neverjetno iskrem  
spominu, se je Unzicker močno uvelja
vil v Dubrovniku. Edini Gligorič ga je 
podrl v prvem kolu. Kdo ve, če bi ga 
tudi kasneje, ko se je  Unzicker malo 
vigral in privadil novemu okolju. Vsi 
velemojstri so imeli v  boju proti Un
zickerju precej težav. Zadovoljni so z 
mladim in neizkušenim, toda izredno 
nadarjenim fantom sklenili remi.

Zdi se, da je Unzicker v otvoritvah ln 
na prehodu v srednjo igro bolj ali manj 
nadigral velemojstra dr. Euweja, Re
shevskega in Najdorfa, starega dr. Tar- 
takowerja pa je celo porazil. V  srednji 
igri je  videti, da ima Unzicker še pre
malo izkušenj, premalo rutine, saj bi 
sicer ne prizanesel velemojstrom. Mlad 
le še in verjetno v spoštovanju do ve- 
iikih ni upal udariti tako, kakor bi bil

Velemojster dr. Tartakower

lahko iz dobrih in mnogo obetajočih 
pozicij, ki jih je imel proti velem oj
strom. Po vsakem remiju, ki ga je skle
nil z velemojstri, je Unzicker potem za
mišljeno, vidno slabe volje, z dolgimi 
koraki samotno meril teraso Umetnost
ne galerije. A li mu je  bilo žal remi
jev? Verjetno! Polovična slava proti ve
lemojstrom je, razumljivo, mladi krvi 
premalo!

ZA K A J  STE PREM AGALI 
DR. EUW EA IN REM IZIRALI 
Z NAJDORFOM?

Na dubrovniški olimpiadi je  bil vele
mojster in bivši svetovni prvak dr. Euwe 
v več partijah v hudi stiski. Nekajkrat 
se je komaj rešil v remi. V  VIII. kolu 
pa ni bilo več zdravila v partiji proti 
finskemu mojstru inž. Bööku. Gledalci, 
med njim i tudi nekateri naši mojstri, 
so med igro razširjali razburljivo vest, 
da bijeta Euwe in Book partijo v ve
likem stilu. Ko je Book mirno pospra
vil celo točko in je  ta dan veljal med 
gledalci za junaka posebne vrste, sem  
ga naprosil, naj bi mi komentiral svojo 
zmago za objavo v  »Slovenskem poro
čevalcu«.

»Nikar ne poslušajte občinstva,« mi 
pravi Book. »Partija je  slaba in ne za
služi objavi,« se je skromno nasmehnil 
finski mojster. »Ce pa že hočete vedeti, 
zakaj sem partijo dobil, vam  povem. 
Partijo sem dobil zato, ker sem jaz 
napravil tri poštene napake, dr. Euwe 
pa štiri! No, taka partija ne zasluži 
slavne poti po vsem  svetu!«

Dva dni nato je  inž. Book sijajno za
igral proti še neporaženemu velemojstru  
Najdorfu. Oholemu seniorju iz Buenos 
Airesa je  trda predla in brez pardona 
Je bil izgubljen v  končnici. Časovna 
stiska ga je  tako davila, da je  bolj 
igral na uri kot na šahovnici. V  izgub
ljenem položaju v eni minuti napraviti 
7 potez, to je nekaj tako tesnobnega 
in divjega, kar zmorejo le peklensko 
trdni in virtuozni živci. Ob prekinitvi 
partije bi človek prisegel, da Najdorfu 
v končnici ni več pomoči. Toda koliko

je bilo presenečenje, ko se je  naslečr.: 
dan partija končala samo remi. » K i 
s e  je mogel rešiti izgubljeni Arger/.:, 
nec?« sem na terasi zalotil zamišljene^ 
Bööka. »Ne morem vam povedati. ka,; 
Partije preprosto nisem mogel doc:/ 
čeprav se ne moremo odkrižati misli, t i  
je bila končnica dobljena. Sicer pa ne
ven da rl e že enkrat velemojstri napiše;: 
knjigo o tem, kako se da zmagat: 
taki končnici!« mi je dejal vljudni ^  
preprosti Finec.

CE BI NE BILO SMEHLJAJA
MONE LIZE . .  .

Za Francijo se na šahovskem bojišča 
bije tudi vitka in elegantna krr.e 
Chaude de Silan, francoska prvakir/a 
Štirikrat se je pomerila z moško šah:,, 
sko m očjo. Vselej je sicer morala po- 
ražena odnehati v boju, vendar pa -= 
svojim nasprotnikom v partijah zadala 
mnogo težkih udarcev in jim  z vzt:a. 
no; duhovito obrambo povzročila 
strateške in taktične skrbi. Proti me
stni Thibautu pa je celo prešla 12 
obrambe v napad, žrtvovala figuro in 
drzno naskočila presenečenega Belgrca. 
2 ilava, potrpežljiva in previdna obram
ba je za las rešila Thibauta. 
Chaude igra nenavadno mirno, brez obf. 
čajne ženske nestrpnosti, skorajda h'.35. 
no in vljudno. Domala ob vsaki potez; 
pa ji  rahlo šine čez obraz lep in pni 
kupen smehljaj. »Ce bi ne bilo te «a 
smehljaja Mone Lize. bi verjetno v p=':. 
tiji ne imel toliko težav,« je  pripovedo
val mojster Thibaut, ko je slednjič v 
drugem kolu po naporni igri prisi.:; 
Francozinjo k  predaji.

POROČAJTE, D A  JE ŠPANSKA
OTVORITEV!

Novinarji in dopisniki smo na olim- 
piadi prepuščeni sami sebi. Vse mero? 
sam videti, vse sam prekontrolirati. vso 
sam najti in ugotoviti, sicer ostaneš 
desetih ali enajstih zvečer skoraj praz
nih rok. Pet ali šest ur hodiš od šah . 
nice do šahovnice, od prvega do cva 
in tridesetega bojišča. Gneteš se r : : i  
gledalci, stezaš vrat, da bi ujel vsa- 
vsako deseto potezo, napenjaš ušesa, h: 
pravi ta, kaj drugi. Preden preromaš 
vroč in spoten, od prve do dva in t::- 
desete šahovnice in se spet v kolobar-,: 
vrneš, se je  medtem na bojišču p h~:s; 
že nekajkrat spremenil. Figure in kr/.e:'- 
je so izginili s šahovnic, blesteče kom
binacije si zamudil. Cesto se ti zg;:., 
ko se vrneš s svojega obhoda, da :s 
šahovnico ni več mojstrov. Medtem s:s 
bila že končala boj. Pa vprašaš in po
izveduješ, kako je bilo, zmaga, pc 
remi? Posebno težko pa je  zaradi c / / -  
ritev, kdo bi vse vedel, kdo vse po- 
znal. V  zadregi nam je dal naš vele
mojster Pirc dober nasvet, ko smo ti
ščali vanj zaradi otvoritev: »Ce ne vr
ste, kakšna otvoritev je, poročajte, da 
je španska!« Kdo si pa v  življenju po
maga s »špansko vasjo«, ni treba pose
bej razlagati! (ž)

Z V E Z N A  K O ŠA R K A ŠK A  LIGA

Enotnost : Proleter 42:33
Košarkaši ljubljanske Enotnos*: so

včeraj beležili tretjo zmago v  letos/, em 
prvenstvu, Dvoboj enakovrednih nasprot
nikov se je končal z zasluženo zmago 
Enotnosti 42:38 (15:14).

JUTRI PROLETER : ŽELEZNIČAR
Zadnjo tekmo jesenskega prvenstva r/ 

domačem igrišču bo ljubljanski 2 o 
ničar igral jutri zvečer proti košarka
šem Proleterja iz Zrenjanina.

Začetek tekme bo ob 19.30 na igrišča 
doma Ljuba Šercerja v Šiški.

Kolesarske dirke v Buja!
Kolesarski odbor v Bujah (Istr: 

priredil včeraj krožne cestne ko' 
ske dirke, katerih so se poleg d or 
činov udeležili tudi tekmovalci iz Trs: 
Kopra ter član ljubljanskega Taiv 
Ljubo Viđali. Skupaj je  štartalo :5 d: 
kačev.

Med člani je  zmagal Viđali pre; 
rettijem in Selierjem. Med mladi: 
bil najboljši Apolonio, drugi je  bi'. Sir
nik, tretji pa Perone.

i
Boksarji Železničarja 
na Reki

Boksarji ljubljanskega 2elezničar sc 
pretekli četrtek gostovali na Reki. 
so se v prijateljskem dvoboju por/:..; 
z domačim »Viktor Lena c*, ki -  
okrepljen s tekmovalci reškega Rad ...:a 
Ljubljančani so s tehnično lepim h'š* 
som izbojevali neodločen rezultat £ 
posameznih kategorijah so se borbe kon
čale takole:

mušja: Stancul : S. Mikluš 0:2 po toč
kah; bantam: Svetič : J. Mikluš 2:0 p t 
peresnolahka: Hast : Mencej 0:2 p. 
lahka: Drljačič : Prešern 0:2 p. t.: «‘d* 
ter: Cavrak : Kermavner 2 :0  tehnični 
k. o. v  prvem krogu: srednja: C=: *• 
Bitenc 0:2 p. t.; poltežka: Rešek :
Draksler 2:0 p. t .; težka: Persocka : 
Lemut 2:0 t. k. o. v prvem krogu.

Prvoimenovani boksarji so člani »Vik
tor Lenac«. B.

Jutrišnji nogometni spored
Jutri bo v Ljubljani bogat nogomet 

spored. Ob 10. Miličnik : Krim (sloven
ska liga); ob 13. Vrhovci : Odred ;  • 
nirji); ob 13.40 Vrhovci : Odred (mla
dinci) ; ob 15. Arrigoni : Odred B slo
venska liga): ob 16.30 Proleter (OsijeX 
Odred (zvezna liga).

Vse tekme bodo na stadionu ob Tyr- 
Sevi cesti.

Ureja uredniški odbor. Odgoronu urednik Cene Kranjc. Uredništvo in uprava, Ljubljana, Knafljeva ulica 5, telefon 5!-.: 
do 55-25, telefon uprave za ljubljanske naročnike 38-96, za naročnike izven Ljubljane 38-32. telefon oglasnega oddelka 
štev. 38-96. Tekoči račun pri Narodni banki, Ljubljana 601-90321-0. Tiskarna »Slovenskega poročevalca« v Ljubljani -  
Poštnina plačana v gotovinL — četrtletna naročnina 135 din. polletna 270 din. celoletna 540 din. — »Slovenski poročevalec« 
izhaja vsak dan razen ob nedeljah in praznikih.

THOR HEYERDAHL* (65)

S on čn i Tiki
Na splavu če « Tihi ocean

Na krovu sem videl razen sebe le enega samega člo
veka. Ležal je  plosko stisnjen na sredini ob kocino štreno; 
obraz in roke so mu moleli v stran. Koča sama je bila 
potisnjena nazaj proti krmilu in stisnjena kakor potanec. 
Nepremično bitje je bil Herman. Sicer pa ni bilo videti 
nobenega življenjskega znaka, ko so grmele vode naprej 
čez greben. Ko železo trdni jambor na desnem boku je 
bil prelomljen ko žveplenka; ko se je zrušil, je  prebila 
njegova zgornja konica kocino streho tako, da je visel 
jambor z vsem vrv jem preko desnega boka čez greben. 
Na krnu je biia zasukana krmilna greda in zlomljen 
prečnik, krmilo je bilo zdrobljeno na kosce. Čvrste borove 
deske na kijnnu so bile razbite kakor cigarne deščice in 
ves krov je bil natrgan. Pritisk ga je plosknil z zaboji, 
vrči, jadrovino in drugim tovorom vred proti prednji 
kocini steni. Bambusovi klini in konci vrvi so mu gledali 
povsod ven. Splošni vtis je  bil popolna zmešnjava.

Prešinjal me je leden strab po vsem životu. Kaj je 
pomagalo, če sem se sam obdržal na vrvi. Ako sem 
izgubil ob tem zadnjem naporu le enega moža, je  bil ves 
uspeh dvomljiv. In trenutno sem mogel videti po zadnjem 
pljuskotu samo enega. Isti hip se pa pojavi ob splavov! 
strani sključena Torsteinova postava. Visel je ko opica 
v vrvju na jambornem vrhu. Uspelo mu je, priti na krov 
ln se je  splazil na kolobocijo pred kočo. Herman je sedaj

tudi obrnil glavo in s silo bodrilno zarenčal, ne da bi se 
premaknil.

Zarjovel sem vprašanje za vprašanjem in začul Beng- 
tov mirni glas, ki mi je  odgovoril, da so še vsi na krovu. 
Ležali so zapleteni v  vrvje za zagrado, ki jo  je  postavilo 
žilavo pletivo bambusovega krova.

Vse to se je  zgodilo v nekaj trenutkih, medtem ko je  
bil sSončni Tiki« z nasprotnim tokom na poti iz čarov, 
niškega kotla. Tedaj se privali nov val. Se zadnjič za
kličem na vsa pljuča v bučanje «drži sela in to je  bilo 
tudi vse, kar sem sam storil. Zopet sem se oklenil vrv ja 
in izginil v vodah, ki so besnele v neskončnih dveh do 
treh sekundah preko in mimo. Bilo je  zame zadosti, viaei 
sem, da je  tresknil konec tramovja v strm sloj grebena, 
a ni prišel čezenj. Zagnalo je nas nazaj. Videl sem tudi 
ona dva, ki sta ležala zleknjena na kočinem slemenu, ali 
smeh jih je  minil. Kar začujem za bambusovo zmešnjavo 
miren glas:

»Ne gre.a
In občutil sem še sam malosrčnost. Ker se je nagibal 

jamboru i vrh čedalje bolj preko desnega boka, sem visel 
že sam na ohlapni vrvi izven splava. In prišel je  zopet 
vaL Ko je  odšel, sem bil utrujen do smrti in sem mislil 
le še na to, kako bi se spravil na debla in legel za za
grado. Ko se je  voda odtekla, sem prvikrat ugledal pod 
nami goli grudasti, rdeči greben in Torsteina, ki je stal 
sklonjen na bleščečih rdečih koralah in držal konec jam. 
borne vrvi. Knut se je  pripravljal zadaj na skok.

Zarjovel sem, da moramo ostati na deblih in Torstein, 
ki ga je bil odplavil s krova vodni pritisk, se je  pognal 
kakor mačka nazaj.

S pojemajočo silo sta se prevalila preko nas še kaka 
dva ali trije valovi in ne spominjam se več, kaj se je 
pri tem dogajalo, razen da je hrumela voda mimo in da 
se® prihajal vedno globlje k rdečemu grebenu, kamor nas 
je rinilo. Sedaj so nas dosegale samo še pene in skobacal 
sem se na splav, kjer smo stopili vsi na zadnje tramovje, 
ki se je zarinilo najbolj daleč kvišku.

»Sončni Tiki« leži mnogo dni na grebenu ln valovi 
rinejo njegovo razbitino stalno naprej po bregn

V istem hipu se je Knut pripravil in skočil z vrvjo, 
ki je ležala pripravljena na krnu, venkaj na trdna tla. 
Ko se je voda umikala, je brodil v diru trideset metrov 
daleč proti kopnini in je stal varno na koncu vrvi, ko se 
je pripenil proti njemu nov val, kateri se je pa zadrzai 
in odtekel s ploskega grebena kakor široka struja nazaj.

Sedaj se je priplazil iz zrušene koče Erib s čevlji na 
nogah. Da smo vsi tako štoriji, bi jo bili poceni odnesli.

Ker namreč koča vendar ni zletela s krova, marveč se 1« 
pod jadrovino mirno polegla, je ležal Erih povsem ravno
dušno med tovorom in cul, kako se je zgrnil nad nas 
pekel in so klecale vdrte bambusove stene.

Rušeči se jambor Je prizadejal Bengtu lahen pretres 
možganov, a posrečilo se mu je splaziti se pod zrušeno kočo. 
Tu bi bili lahko ležali vsi skupaj, da smo slutili, kako 
neločljivo obvise bambusovo pletivo, vrvi in baizova 
bruna tudi pod vodnim pritiskom skupaj.

Erih je stal sedaj čisto zadaj na tramovju in ko se je 
val odtekel, Je skočil še on na greben. Za njim Je s»1 
pripravljen Herman, potem Bengt.

Vsakikrat je porinilo splav za košček navzgor in k° 
sva prišla na vrsto s Torsteinom, Je ležal splav že ta*0 
daleč na grebenu, da ga ni več kazalo zapustiti. Vsi smo 
jeli otemati blago.

Od peklenske stopnice na grebenu, kamor so zapore
doma pritiskali privali, smo bili sedaj dvajset metrov 
oddaljeni. Korale so bile zgradile obročasti greben naiasc 
tako visoko, da se je posrečilo samo najvišjim slapovom, 
razliti novo strujo morske vode v ribato laguno. Tam 
notri je bil čarobni koralni svet; tam so se razvijale ko
rale v čudovitih oblikah in barvah.

Dalje na grebenu so našli tovariši gumijasti splav« 
ki ga je neslo z vodo napolnjenega naprej. Izpraznili s® 
ga in ga odvlekli nazaj k razbitini. Tam smo ga natovorili 
z najvažnejšo opremo, predvsem z radijskim aparatom, 
živežem in steklenicami z vodo. Tako smo ga vlekli na 
notranjo stran grebena in zložili vse na konec ogromnega 
koralnega sklada, ki se je odbijal kakor meteorni kamen 
od celote. Nikoli nismo mogli vedeti, do kam vdere voda- 
če pritisne plima.


